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Jozef
Arnulf Giedroyc ,
Jozef Jan
Giedroyc ,
Jerzy
Giedroyc .





Coat of Arms
Description.





Hippocentaurus. In a silver
field on a green ground, a Hippocentaurus striding to the left,
that is, a black horse, with the upper half of a naked man, from
the navel upwards, placed as a neck; the man turns to the right and
shoots an arrow from a red bow at a blue horse's tail, at the end
of which a man is threatened by a snake's head; Helmet decoration:
three ostrich feathers. This coat of arms originated in Italy and
came with Palemon, from there to the northern shore of the Black
Sea and from there north to Lithuania, where he came to rule in
930. This coat of arms was carried by the Romans who moved in, who
were probably related by marriage to the princes of Samogitia and
Dziewaltow, from the line of Dorszprung, who also came to power in
Lithuania around 1150 and ruled there until 1283. The families that
are derived from this family of dynasties carried this coat of
arms, namely:



Dorszprung, Dubrowicki,
Gedrojc, Ginwiłł, Gojtus, Holszanski, Hornostaj, Hornostajski,
Jamont, Kulwiec, Mickiewicz, Mieśmieki, Paliszewski, Rukiewicz,
Solomiej, Strawinski, Swirski, Szawelski, Utenuszowicz, Wiazenski,
Zdanowicz, Zywibunt.
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Zeitungen 19. Jahrhundert Teil
1



5698 (Posener Journal)
1886



Posen 6 / V. In Warsz. + Łucja
Rautenstrauch geb. Gedroyć, Schriftsteller (No. 104)






Record Katholisch Teil
9



60232 (Posen - Hl. Maria
Magdalena)



1905.13 / 2. Bolesław (added
“Prince Gedroyć”) Jurkowski merchant from ul. Breslau, youth, *
25.12. 77. x Stefania Lausch, merchants with her mother in ul.
Gołębia - Czesław and Ludwik LL. The postage “was made by Rev. Jany
based on a declaration of ancestry by the heraldic notary Dr.
Corrected Mudrecki on 14./4.1943 in Kraków"






Jerzy, the guardian of Lida,
signed the election of Stanisław August. In 1771 he was a Lidzki
hunter, and in 1780 a city judge in Novgorod. In the same year 1780
member of the Permanent Council of the Judicial Department, then
Lithuanian military writer until 1787 (VL 1789). Stanisław August
visited him in Bryciany. his son Jerzy, born from Kunegunda
Burzymowska, proved his noble origin in the kingdom of 1839 (A. b.
Her.). The same Jerzy, married to Kunegunda, P. Gedroicówna left
his daughter Karolina Bolesław Wielogłowski, chamberlain of Fr.
Brunswick. Wincenty, 1783 hunter Lidzki, 1790 secretary of the
Lithuanian minor seal (Acts XIII), 1799 to his brother Benedikt,
Chamberlain Stanisław August, part of the village of Wołejsze (DW
112 f. 1415). N. Strażnik Upicki 1768 [From the supplement, p.
119:] Jerzy mentioned in the text of "Herbarz", son of Jerzy von
Burzymowska, was born in 1785 in Nieciecz. Rummla's
collection).






Piotr of Czyrniów, 1520 of the
body of elders, and Olechno Czyrniowski in 1520-1522 by Chełm
Richter (Acts XIX). Krzysztof Czerniowski, 1577 in the Chełm area
(ibid.). Jaczko, heir of part of Czerniów in Chełm region from 1564
(Pav.). Tymoteusz, owner of Czerniewo in Włodzimierz district, 1583
(Jabł.). Aleksander and his wife Eudoksya sued Kiszka in 1595 for
pledging Vorotov and Romanov. Piotr, confirmed by Pociej 1608. Once
Jerzy, secured 300 fl. on the "Okolny" estate at the Łuck Castle,
from this sum Zawadzki Horaimowa 1634 (Woł. I f. 136; II f. 42 and
VB f. 664) king Zygmunt Kościuszko Fedorowicz, but the king
returned his honor Czerniewski 1538 (ML. 30) Paweł, a
Brzeg-Lithuanian landowner, married Maryna née Wereszczak in 1649
(Pac. f. 75) Andrzej and Jakób wrote about the election of
Władysław IV .with the Pińsk district, in which Czerniewice is
located. Eliasz Niszczujkowicz, Jan Jarosz Szyray and Seweryn from
Minsk Voivodeship and Jerzy and Eliasz from Vilnius Voivodeship
signed for the election of Jan Kazimierz. Stefan, deputy of
Brasław, died in 1687. Anna, wife of Michał Tysenhausen, c. 1715
(Sap. III f. 163) Jan signed the election of Augustus II with the
province of Vilnius. Manifesto of the Lithuanian nobility 1763
Katarzyna, daughter of lieutenant Jan Jakób Lithuanian troops and
Anna née Łoknicka, wife of Michał Korwin Idźkowski, bailiff in
Bielsko, who bequeathed her a life sentence in 1782 (DW. 98 f.
325). Zacharyasz Czerniewski, the owner of Czerniewo in 1656, had a
son, Aleksander, and this, Jerzy, whose sons: Marcin with his sons:
Andrzej and Antoni and Jan identified themselves as nobles in
Vilnius Governorate in 1800. Dymitr Czerniewski, owner of Czerniów
and Hultai in Brest-Lithuania Voivodeship, had sons: Władysław,
Jakób and Filip. Władysław from Brest left six sons in 1676:
Franciszek, Bartłomiej, Eric, Antoni, Kazimierz and Jan. The
latter, the Brześć Swordfish in 1708, had sons: Józef, Stanisław,
Antoni and Ignacy, whose mother renounced her proposal in 1736.
Józef and Stanisław were the owners of Harmanów, Horan and
Pisarzewszczyzna in Mścisławskie Voivodeship. Józef had sons:
Feliks, Jerzy, Piotr and Jan, and the latter, Andrzej and Stefan.
Andrzeja, sons: Józef, born 1810 and Justyn, born 1815 Stefan,
sons: Kazimierz, captain of the former Polish army, Mikołaj, born
1794 Alexander, born 1799 Jan Stefan, born 1803 and Jerzy, born
1805 (meter from the Gizowieński and Kołtyniański Churches). Jacob,
the second son of Dimitri, had a son, Basil, and this Gabryel, who
left four sons: Ignatius, Cypryan, Andrew, and Dmitri. Ignacy had
sons: Mikołaj, Jan, his son Tymoteusz, Michał, Szymon, Łukasz and
Emilian. Cypryjan had a son, Tadeusz, Andrzej, a son of Grzegorz;
and Dymitr's sons: Prokop, Andrzej and Grzegorz. Those Czerniewskis
who had their nobility in Vilnius Governorate in 1820 submitted the
above family tree. Stefan, married to Gedroicówna, came to Żmudź
from the Minsk province and left four sons: Kazimierz, Aleksander,
Jan Stefan and Jerzy. Aleksander, the owner of Tawrów in Telszew
district, had sons from Jankowska: Władysław, Zygmunt, Bolesław,
Ludwik, Adam and Konstanty. Jan Stefan also lived in Telszewski
district, where he bought Judsodzie, from Brodecka he had sons:
Adolf, the owner of Judsdzia, Wiktor, killed near Tryszki in 1863,
Edward, a doctor of medicine who died in Gibraltar in 1897, and
Cesar. According to Jerzy, Kalikst's son was married to Jakóbowska.
Some of them spelled themselves Koropki-Czerniewskie. In 1674
Stanisław Koropko Czerniewski acquired Moygie in the Wilkomier
district from Maciejowski, which he handed over to his son Marcyan
in a will from 1702, who acquired Gudaita from Kielpsz in 1773. His
three sons: Jerzy, Antoni and Tadeusz, the last two of whom
inherited in Gudayce. Antoni, born in 1720 (Meter in Oniksztach) he
had three sons: Maciej, Jan and Dominik, from whom Dominik, born
1770 he left sons: Justyna, Franciszek, Michał, Antoni Paweł, born
1814 (Meter in Telšiai), Leona, born 1815 Feliksa, born 1819 and
Józefa, born 1821 (record number in Ejgirdzia). Tadeusz, born 1739
(a meter in Kowiorski church), had sons: Ignacy, born 1768 and
Józefa, born 1774, from whom Ignacy left his son Adam (from ME
Brensztein's Teka). Jadwiga Czerniewska, the daughter of Adolf, the
owner of Janów in Kaunas Governorate, and Mary, née Micińska,
married in 1900 in Ejgirdzia Dr. Franciszek Biliński from
Niemirów.






The above-mentioned Bernard,
who bought Dąbie, the Brest swordfish in 1464, and his brother
Andrzej, writing from Kozarzewo, sold their parts in Kłobi and
Ossów in 1446 to the Kłobi-born brothers Michał, Piotr and
Wojciech. Bernard secured a dowry and a dowry of 400 zlotys in
Dąbie in 1444 for his wife Helena, by whom he left, among other
children, a daughter Helena, according to Stanisław von Zakrzew and
son Wincenty (Gr. Brzes. 1 A f. 109 and 261; 2 f. 123 and 193; 4 f.
135; 5 f. 165; Dudki Brzes. 3 f. 126; 5 f. 308). Wincenty, the heir
in Dąbie, received from Kazimierz Jag in 1474. Pniewy in Brest
County, for which he received royal approval in 1495. On these two
estates he bequeathed the sum of his wife Jadwiga in 1483 (Gr.
Brzes. 4 f. 1; 1 B f. 102 and M. 15 f. 123), from whom he had a
daughter Zofia, Mrs. Mikołaj of Zagorzyce and Sons: Marcin and
Jakób. The latter, heir of Kobielice, began to write Kobielicki and
brought forth the House of Kobielicki (Gr. Brzes. 10 f. 106; 11 f.
52 and 205). Marcin, who already writes as Dąmbski, owner of Dąbie,
Golanka, Słuszków, Świerczyna, etc. (Gr. Brzes. I i f. 205; 12 f.
33 and 271; Inscr. Brzes. 1 f. 44, 45 and 46; 2 f. 578; 3 f. 162),
he left numerous descendants of an unknown wife, eight sons:
Wawrzyniec, Stefan, Krzysztof, Tomasz, Bartłomiej, Walenty,
Wojciech and Stanisław (Gr. Brzes. 4 f. 198) and two daughters:
Barbara, wife of Stanisław Witkowski, 1542 and Felicya, wife of Jan
Goślicki, 1556 Nach all surviving Dąbskis go to Marcin's two eldest
sons. The descendants of others have expired. We'll talk about the
latter first. Krzysztof, the third son of Marcin, the owner of
Golanka, Słuszków and part of Świerczyna in 1557 (Paw.), married
1st v. Katarzyna Kroszyńska, 2nd from Katarzyna of Jarantowice,
left four children: Dorota , wife of 1st v Adam Jukowski, 1581, 2nd
v Wojciech Bujalski, Jan, owner of Golanki, married to Anna
Grodzińska, whose son Piotr pawned Sławęcino in 1609, Walenty,
married Barbara Prądzyńska, from whom his son Krzysztof accepted
the reform and together with other dissidents signed a manifesto
against the Bishop of Opaleński in 1609, which forbade them to
build a church in Międzyrzec, and finally Stanisław, the owner of
Ossów, married in the 1st BC. with Zofia Żegocka, in the 2nd B.C.
with Katarzyna Niedrowska, whose son Walenty died childless (Gr.
Brzeskie from 1541-1610 and Gr. Przed. 32 f. 384 and 386; 40 f. 348
and 389; 56 f. 384; 59 f. 361) . Tomasz, fourth son of Marcin,
co-owner of Dąbie in 1557 (Paw.), by Ewa Krowicka, left a daughter
Katarzyna, with Stanisław Ruszkowski in 1594 and a son Adam, who
with Andrzej Dąbski, son of Wawrzyniec, and his Cousin completed
the Dąbia estate in 1599. From Barbara Tolibowska his daughter
Anna, after Goczanowski and son Piotr, heir in Dąbie, married to
Anna Zalewska, from their daughters: Anna, Katarzyna and son Jan,
childless (Brzeskie from 1542 -1662). There is no news of
Bartholomäus, Marcin's fifth son; he had to become childless, just
like his younger brother Walenty. Wojciech, Marcin's seventh son,
official in the royal chancery in 1586, left behind his son Jan,
who testified to Feliks in 1629 (Gr. Przed. 69 A f. 11, 659 and
859; Judgment. Or. 27 f 654 ). Stanisław, the youngest son of
Marcin, co-owner of Dąbie in 1557 (Paw.), died childless, and the
remaining property was divided between the brothers in 1576 (Gr.
Brzes. 21 f. 79). Wawrzyniec, Marcin's eldest son, received Borucin
from his father and gave rise to the lineage written on this
estate. He also inherited Dąbie and Mała Kłobi and bought
Dowierzyno in 1554 (Gr. Brzes. 7 f. 111). He left two daughters:
Anna for Marcin Nieszczewski in 1595 and Barbara for Jakób
Rusinowski from Rusinów (Kcyń files from 1610) and five sons:
Hieronim, owner of Retków, died childless, who inherited estates
from his brother Eustachy he to his nephew Adam, 1622 (Gr. Brzes.
58 f. 666); John, a priest who died in 1605; Andrew, about whom
below; Jarosław, whose son Wawrzyniec, owner of Dąbsko, Gorek,
Retków etc., by Anna Smoleńska, left daughters: Zofia, after Daćbog
Moszczeński, judge from Bydgoszcz, Eleonora, after Ignacy
Madaliński, Elżbieta, after Władysław Głoskowski and Teresa, 1- o
v. after Konstanty Bojanowski, 2nd Vice after Jan Sleszyński, city
judge from Bydgoszcz (Gr. Brzes. 31 f. 390; 64 B f. 497 and Wyr.
Piotr. 267 f. 896); Eustachy, married to Zofia from Wola Wolska,
died childless. Andrzej, son of Wawrzyniec, owner after his father
Borucin and part of Dąbie whose section he completed in 1599 with
his cousin Adam, as well as Smolsk Folwarczny and Piaseczny,
Rzesin, Rzesinek etc. after marrying Katarzyna Grabska, a daughter
of Peter, took over important possessions for them: Grabie,
Kopasina and Wilków, which remained in the hands of the Dąbski
family until the beginning of the 19th century. Andrzej, 1577
writer for the city of Brest, 1595 seat of the Brest region,
160



In 2 the Konarski-Kuyavian
castellan was twice a deputy to the Crown Tribunal, in 1584 and
1589, and was appointed by the Sejm in 1607 to correct Crown
rights. He died in 1617 and left three sons: Adam, Jan and Piotr,
this order usually being mentioned in the acts mentioned (Gr.
Brzes. 52 f. 15 and 56 f. 424; Brzes. Rec. 55 B f. 789; M 185 f .
521; Gr. Przed. 67 f. 626; 70 f. 546; Gr. Brest from 1621 and
1643). His daughter was probably Zofia, the wife of Ludwik
Szczawiński in 1647 (M. 189 f. 683). AND. Adam, the eldest son of
Andrzej, castellan of Konarski-Kujawy after his father became the
owner of Rzesin and acquired Jurkowa Wola, stolnik of Brzeg in
1628, castellan of Słonski in 1640, signed the election of Jan
Kazimierz with the Brzeg Voivodeship. Married 1st of with Dorota of
Smuszewska Smuszewska, for which he took Smuszewo, 2nd BC with
Elżbieta from Jemielno Jemielska, castellan of the forge, daughter
of Stanisław, from his first wife he left a daughter Bogumiła and
son Andrzej, a Jesuit, 1648 and on the other hand. Daughter Zofia,
wife of 1st Vice Mirosław Konarski, 2nd Vice Mikołaj Wierzbowski,
Starosta Dybowski, 3rd Vice Wojciech Moszczeński and sons: Ludwik,
Stanisław and Zygmunt (gr. Kruszw. from 1644 and Rec. Brzes. 69 A
f. 246 ). Ludwik, son of Adam, castellan of Słońsk, deputy 1662 and
1671, from cupbearer of Inowrocław, castellan of Konarski 1676,
died 1678, married to Anna Zakrzewska, left their daughters:
Konstanca after Jan Kadzidłowski , castellan of Konarski and
Apollinary, after Paweł Działyński, the castellan of Bydgoszcz
(Wyr. Piotr. 258 f. 1227; 288 f. 332 and Gr. Brzes. 72 f. 260).
Stanisław, son of Adam, castellan of Słońsk, archdeacon of Płock
and canon of Kujawy, coadjutor of Chełm 1668, bishop of Chełm 1674,
Łuck 1676, Płock 1680, in Kujawy 1691 and finally in Kraków 1699,
he died in 1700 in Kraków without the to complete indentation. He
restored several churches in the diocese where he was pastor and
raised the Usari banner at his expense to the relief of Vienna.
They say he didn't receive a bishopric, but he did. The last he
received for completing the coronation of Augustus II. In 1669 and
1670, the citizens gathered in the Radziejów Sejmik ordered their
envoys to demand a Chełm coadjutor from him, repeatedly promised
him, and in 1683 the Kujawian nobility demanded that him a higher
diocese (Z. Kuj. ) . He left a vast estate consisting of numerous
estates, jewels and finished goods. Zygmunt, son of Adam, the
castellan of Słońsk, kept the Gniezno Starostei in 1662, which he
gave up with the Gniński in 1670 (Sig. 11 f. 115). Cześnik from
Inowrocław 1668, chamberlain from Inowrocław 1670, starost from
Inowrocław 1681, castellan from Inowrocław 1678, became voivode
from Brzesko-Kujawy in 1685 (Gr. Brzes. 74 f. 156). He died in
1706. In 1698 he held the district of Dybów. He was elected deputy
of Kuyavian five times, in 1673 he was a deputy of the crown
tribunal, which he set up in 1687 (Zap. Lub. 63 f. 10). In 1699 he
was appointed by the Seym to separate the province of Brześć from
the province of Gniezno. He signed the elections of King Michael,
Jan III and August II. The owner of numerous estates, including the
Dąbie and Borucin families bought by Jan Stanisław Dąmbski, as well
as the key of Lubraniecki (Obl. Brześ. 6 f. 80), both he led as
well as his descendants the title of count, which was official
records were given: Zygmunt, married 1st BC. Jadwiga of Miłosław
Górska, coat of arms of Łodzia, daughter of Piotr, and 2nd BC .
donated the estates of Czaple, Lińsko, Zdziki and others (Kij. VII
f. 1456; Woł. X f. 332; Zap. Lub. 65 f. 944). Our heralds claim
that during the voivode's lifetime, Daniłowiczówna, barefoot,
became a Carmelite in favor of the higher indult. Descendants of
Zygmunt z Górska: Maryanna, after Jakób Działyński, the Kalisz
governor, Teresa after Łącki, Wojciech, Andrzej and Adam (Wyr.
Piotr. 296 f. 283 and Gr. Brzes. 82 B f. 301). Wojciech, son of
Zygmunt, voivode of Brzeg, 1697 Starost of Sochaczew, from the
Starost of Inowrocław, royal court marshal from 1702, after his
father Starost of Dybów and 1709 and Starost of Bydgoszcz, Knight
of the Order of the White Eagle in 1713; he died in Warsaw on May
14, 1725. Adelajda Cecylia Teresa Radziwiłłówna, daughter of Fr.
Dominic in Niasvizh and Fr. Anna Maryanna Połubińska, sentenced to
life imprisonment in Dybów County in 1706. In 1718 and 1722 he
obtained a royal consensus on the withdrawal of the Dybowski and
Inowrocław starostia. In 1722 he acquired the rights to Czermno
from the Dunins, and in 1724 he and his wife obtained a royal
consent from the Dembowski family for the purchase of the Youth
Starostia, for which they probably relinquished their rights to
Czermno (Sig. 19 and 20; M. 223 f. 192 and 255 f. 71). In 1724 he
received a deputy in the Starostei Inowrocław in the person of
Rościszewski (Sig. 24). He was the father of the Lubra
estate






In 1735 he was granted the
privilege of holding some fairs and fairs, such as Przysiek,
Gorska, Pendzewa, etc., which he acquired in 1712 from Nahorecki
(gr. Kowals.) and his wife Wierzchowice in Lithuania. These estates
were separated from his sons in 1728: Zygmunt Ignacy and Antoni
Józef. He also had daughters: Teresa, after Prokop Lipski Oboźny of
the Crown, and Jadwiga, after Kazimierz Dąbski, the Sieradz voivode
(DW. 69 f. 1461). Zygmunt v. Zygmunt Ignacy, son of the court
marshal Wojciech, received the district office of Dybów from his
mother in 1726, which he transferred to his brother Antoni in 1734.
In 1730 he received a royal consent from the hands of Głębocki to
buy the Brześć starostia, but he did not use it (Sig. 21, 22, 24;
M. 225 f. 198). Antony v. Antoni Józef, son of Wojciech, court
marshal (DW. 77 f. 131 and 87 f. 580), staroste of Inowrocław and
Dybów, 1734 voivode of Brzeg-Kujawy, signed 1733 as envoy of the
Brzeg Voivodeship Lithuanian, the General Confederation Warsaw and
1764 the election of Stanisław August: in 1768 his wife received a
life sentence in the County of Dybów (Sig. 26). The Starostei
Inowrocław passed to Paweł Dąbski in 1740 and the district of Dybów
in 1757 to his son August. He bought the Starostei of Niechorze
together with his wife from the hands of the Szwejkowski family
with the royal consent of 1758 (Sig. 29). 1740 Knight of the Order
of the White Eagle, 1746 Royal Captain (Sig. 27 f. 51), 1756
Starost of Młodzieszyn. In 1770 he resigned from the province of
Brześć, which was transferred to him by Ludwik Dąbski. He died on
July 4, 1771 and was buried in Lubraniec. The owner of Lubraniec
and Grab received royal privileges in 1746 and 1749 to hold fairs
there (Rec. Brzes. 86 f. 92, 171 and 340). In 1755 Michał Kazimierz
Radziwiłł, the Voivode of Vilnius, undertook to pay him 900,000 fl.
as his mother's dowry (DW 76 f. 315). He married the voivode in
1732, Fr. Anna Karolina Lubomirska, daughter of Jerzy, voivode of
Sandomierz and Joanna Karolina, count. von Starkhausen, with whom
he witnessed a life sentence in 1736 (D W. 69 f. 622). She died in
Katowice in 1770. She is buried in Lubraniec. He left her three
sons: August, Jan and Stanisław. The last of them supported Ollier
in 1779 on behalf of himself and his brothers (DW 95 f. 161).
August, son of Antoni, voivode of Brzeg, received the hussar banner
from his father in 1755, which he presented to his brother
Stanisław in 1766 (Sig. 28 f. 485 and 30 f. 102). 1757 Starost of
Dybów and Przedecz and Assessor of the Royal Courts. He received
the first of these starostia from his parents, and bought the
second from Kossowski (Sig. 27). In 1764 he signed the election of
Stanisław August, whose chamberlain he became in 1765 (Sig. 31 f.
41). In 1772 he bought the Landgraviate of Gostyń from Lasocki, to
which he sold Iłów in 1775 (DW. 92 f. 383). In 1774 he was the
ambassador of the Gostyń region. Married to Aniela Podoska.
Daughter of Tymoteusz, eunuch of Dobrzyński and Wiktorya née
Rupniewska, he died in 1779 without issue, because the following
year Sotro recognized the sum of his successors, brother Stanisław
and Anna, daughter of brother Jan (DW. 96 f. 419 ). Jan, son of
Antoni, the voivode of Brzeg, major general of the crown troops,
then in 1765 the king's adjutant general, witnessed a life sentence
in 1764 with his wife Elżbieta nee Mniszch, daughter of Jan Karol,
chamberlain W. Ks. Litewski and Katarzyna nee Zamoyska (DW. 84 f.
486), with whom he wrote a premarital intercession in Iłów. His
wife died in Toruń in 1767 and he himself died in Warsaw on October
23, 1769. Both are buried in Lubraniec. Her daughter Anna and both
uncles were confirmed by Pogorzelski as her guardians in 1772 (DW.
89 f. 701 and 90 f. 324). Anna, divorced in 1780 from Ksawery
Dąbski, the castellan of Brzeg, married Count Karol Wessel, the
permissive Staroste, son of Teodor and Konstancja, née Countess
Wielkopolska. She will also divorce him. In 1787 she married
Dionizy Mniewski, captain of the national cavalry, then castellan
of Brzeg in 1788 (DW. 96 f. 419; 107 f. 201 and 202; Rec. Brzes. 95
f. 301). Stanisław, son of Antoni, Voivode of Brześć, Starost of
Młodzieszyn, signed the election of Stanisław August with the Brzeg
Voivodeship. It was not until 1770 that his parents received a
royal consent for the transfer of this eldership (Chancellor 48 II
f. 101). In 1761 a colonel of the Kleine Krone Keule received a
hussar banner after his brother Augusta in 1766 (Sig. 27 f. 534 and
30 f. 102). In the same year, 1766, he bought the forge governments
from Zboiński and, together with his wife, received the mayor of
the forge (Kancl. 31 II f. 228 and Rec. Brzes. 88 f. 181). In 1783
he received a royal consent on the withdrawal of blacksmiths from
Sokołowski, and after Paweł Dąbski he became castellan of Brzeg and
in the same year, after the death of Ludwik Dąbski, the last
voivode of Brzeg-Kujawy. Knight of the Order of St. Stanisław 1781
and the Eagle of the Whites 1785. In 1793 he was President of the
Courts of Appeal of the Crown Provinces and Council of the General
Union (DW 109 f. 11






). The voivode had a huge
fortune, eight towns and over a hundred villages, but he could not
keep this property. He sold the Dąbie family estates to Zagajewski
in 1777, the Lubranieckie estates with the associated title of
count to Paweł Dąbski, the castellan of Brzeg, in 1778, and Grabie
to Biesiekierski in 1793 (Notes from Brzes. 92 f. 213 and 93 f. 83;
Gr. Brzes. Deb. and B f. 50). He died in Warsaw in 1809, buried in
Giżyce. In 1765 he married Józefa Wesslówna, the starostin of
Golub, for whom in 1766 he secured 900,000 apartments on his
estates. (DW 85 f. 798 and 87 f. 580). After the death of his wife,
he wanted to marry Anna, his brother's daughter, who had divorced
von Wessel in 1787, but the marriage never materialized. He left
his children from Wesslowna: Stanisław, Adam, Józef, Agnieszka,
Teodora and Maryanna, who were taken to Golędzinów in 1787, the
property inherited from his grandmother Ludwika Wesslowa (DW. 103
f. 544). Among them: Stanisław, envoy from Brzesko-Kujawski in
1788, owner of Nasielsk in 1803, died unmarried. In 1796 he
confirmed to his father that he had received a thousand ducats,
which his uncle August had bequeathed to him (Brzes. Gr. Debit. And
B f. 185 and 191; DW 111 f. 808). Adam, captain of the national
cavalry and civil-military commissar of Brest in 1792, acquired
Grodzisk in 1796 from Karol Wessel (Rec. Brzes. 96 f. 21 and DW.
112 f. 1196). He died on January 12, 1798; without leaving any
descendants of Krystyna Rymińska. Józef, married to Michalina
Prusimska, daughter of Antoni Michał; the starosts of Nieszawa and
Maryanna née Dąbska, the castellan of Kowal, died childless, and
his widow, who had saved Brzezie and Wieniec na Kujawy, married
Count Stanisław in 1809. Miączyński, to whose house she brought the
above possessions. Agnes; wife of Count Eugeniusz Treasurer; She
lived with him in isolation . She lived in Nasielsk in 1818.
Teodora; wife of Kazimierz Kownacki, Captain of the National
Cavalry; Separated from him she lived in Pilica, which her father
sold in 1803. Maryanna, wife of Antoni Walewski, lived in
Nagłowice. Andrzej, the second son of Zygmunt, voivode of Brzeg,
and brother of Wojciech, court marshal; he died in 1700 and left
two sons with Elżbieta Naruszewicz: Paweł and Tomasz: Paweł,
captain of the Royal Artillery and Foot Artillery Regiment from
1720, witnessed a life sentence in 1726 with his wife Teresa née
Niemojewski (Rec. Brzes. 82 A f. 52 and 83 B f. 123). Tomasz, the
owner of Wilkowice in Kujawy and Mańkowiec in Podolia, received
from Augustus II in 1730 (sig. 21 f. 50), burgrave of Inowrocław
1715, treasurer of Inowrocław 1717; 1727 the blacksmith flag and
1738 the Inowrocław flag as envoy of the Chełmno Voivodeship, where
he owned the Chełmno Wielka estates; he signed the General Warsaw
Union in 1733 (Obl. Warsz. 49 f. 422). He died in 1748. Married to
Maryanna Kolczyńska, the daughter of Jan and Teofila, nee
Radojewski, together with her he acquired the mayorship of Jakwice
in 1720 and in 1726 gave up the mayoralty in Bruniewo and
Myszczenica Borucki (Sig. 18 f . 25 and Sig. 18 f. 25 and pls. 19
and 21). He went with their sons: Stanisław and Józef and
daughters: Ludwika Kozicka, Urszula, v. Jozefowa Zlotnicka;
Swordnikowa Dobrzyńska, 2nd from Kajetanowa Umińska, treasurer of
Inowrocław and Józefa: Stanisław, son of Tomasz, ensign of
Inowrocław, owner of Wilkowice and Wielka Chełmna, Chalice of Brest
in 1756 and town writer in 1759, Elder of Inowrocław 1772; signed
with the Brest Voivodeship; the election of Stanisław August. 1765
cupbearer of Bydgoszcz, 1768 Deputy of the Crown Tribunal and
Ensign of Kruszwica, 1770 Ensign of Inowrocław, 1772 Ensign of
Brest and 1784 Starost of Dybów, 1787 Chamberlain of Brest. 1786
was a Knight of the Order of St. Stanisław, 1788 MP of the Brześć
Voivodeship to the four-year parliament. Married to Teresa
Madalińska, he received together with her in 1771 confirmation of
the emphithetic contract for the village of Orłowo for the age of
40 from the Starostei Inowrocław and in 1772 he received Leszczyna
from the former Jesuit estates (Chancellor 48 II f. 101 and 54 II f
.58). In 1793, together with Michał Dąbski, the captain of the
national cavalry, he was delegated from the Brest district to take
the oath of homage to the Prussian king (Rec. Brzes. 95 f. 452 and
96 f. 98 and 182). He died in 1802, buried in Lubraniec. His
children: Józef Walenty, Małgorzata Myszkowska, Maryanna
Waliszewska and Wincenty; 1812 named as creditor of the fair after
Graf. Anton Sierakowski. Józef Walenty, son of Stanisław,
chamberlain of Brzeg, married to Maryanna Leszczyńska, coat of arms
Belina, Starosta of Rawa, left her five children: Hilarya behind
Łuszczewski, Józef, owner of Zakrzew, died childless, Ignacy,
childless, Florentyna, after Aleksander Leszczyński , Starościc
Rawa and Franciszek Stanisław, died 1878, married to Faustyna
Niemiryczówna, whose daughters: Helena for Grzybowski and Leokadya
for Assendi and sons: Michał and Stanisław. Michał, the owner of
Gulin, married in the 1st BC. with Grabińska, in the 2nd B.C. with
Cecylia Masłowiczówna, inherited from Wacław's son's second wife.
Wincenty, son of Stanisław, chamberlain of Brzeg, owner of
Wilkowice, Dobrzelewice etc., who died in 1820, from Placyda
Moszczeńska, left a daughter Józefa and sons: Maksym, Józef,
Eugeniusz, married to Morzycka and Stanisław. Among them: Maksym,
son of Wincenty, officer of the former Polish army, owner of
Wierzyki near Kutno, from Płowska, he has a daughter, Marya and son
Ludomir, married to Stefania Gołembowska, from whose son
Mieczysław, married to Węglińska, and daughters : Irena for
Rosiński and Helena for Młodowski. Józef, son of Wincenty, owner of
Boruchów, married to Cyryaka Dąbska, daughter of Stefan nee Konary
and Bibianna nee Moszczeńska, he has daughters: Walerya Malicka and
Helena Żórawska, and sons: Władysław, after him his son Franciszek,
Józef in America , Jan, married to Lichaczewska and Roman, born
1849, married to Graf. Wanda Raczyńska, daughter of Aleksander, his
son Zdzisław, born 1884 and daughters: Halina, Irena and Marya.
Józef, the second son of Tomasz, ensign from Inowrocław, owner of
Mańkowiec in Podolia, starost from Karaczyński, signed the election
of Stanisław August as the envoy of the Podolia Voivodeship. 1767
provincial judge of Latyczów, 1785 castellan of Busko, knight of
St. Stanisława 1789. 1766 he was allowed to smoke potash in the
forests of Karaczyniec and Rymowy (Canonical Section 31 II f. 358).
Married to Franciszka Dembowska, daughter of Antoni Michał, aunt of
Dembowski, who later became known in Warsaw, he left a daughter,
Tekla, wife of Ignacy Witosławski, 1778 Kronoboe (DW. 94 f. 266)
and son Ignacy. Leon Dembowski writes in his diary that the Busko
castellan had a second daughter whom he disowned, whom she married
against his will. Ignacy, son of Józef, the Busko castellan,
settled in Piatyhorka near Berdyczów, which he bought in 1818,
after his father, the owner of Mańkowiec, lost this considerable
estate. By Józefa Kunicka he had two sons: Józef, who died
childless in 1830, and Bolesław Ignacy, who was registered in 1848
as a nobleman in the Podole Voivodeship. Bolesław, the owner of
Piatyhorka, from Maria Paszkowska, left daughters: Wiktorya, Janina
and Agnieszka. Adam, the third son of Zygmunt, Brzeg voivode,
ensign and envoy from Bydgoszcz in 1703, was appointed commissioner
by the Seym to settle border disputes with Szląski. The owner of
Śliwny, Konary, Ruszków etc. married Justyna Janicka in old age,
who after his death in 1758 married Marcin Czaski (gr. Gost.) and
their son Jan v. Jan Ignacy (Rec. Brzes. 78), f. 915 and 973;
Judgment, Peter, 290 f. 130). Jan v. Jan Ignacy, lieutenant colonel
of the Potocki regiment, cupbearer of Lithuania in 1763 (Sig. 29 f.
213), then colonel of national cavalry in 1789, owner of
Leśniewice, Ruszków etc., signed the election of Stanislaus August.
He took an active part in the Bar Association, which he supported
with his fortune. In 1790 he became chamberlain to Stanisław August
(canon 95 f. 165). He left eight children by Antonina Przysiecka,
including: 1) Marya, after Szczepkowski, captain of the former
Polish Army, owner of Szczepków in Płock. 2) Katarzyna, after
Ksawery Mikołaj Żółtowski from Poznań, owner of the Lutomie estate.
3) Constana, after Count Teodor. from the east sacks. 4) Kajetan,
born 1769, companion of the national cavalry, owner of Leśniewice,
Falęcin and Giżyce, where he lived, in 1810 married Helena
Boczkowska, daughter of Paweł, the captain of the crown troops, who
died in 1819. Justice of the peace in Gostyń district, died in
1836, left his daughters: Julia, after A] Exander Moszczeński and
Mary, after Józef Kryński and sons: Rudolf Fortunat and Stanisław
Antoni, owners of Leśniewice, who died childless in 1897. Rudolf
Fortunat, born 1811 in Giżyce, officer in the former Polish army,
he settled in France in 1831 and died there in 1887. Married to
Józefa d'Argent, daughter of Jan and Margrave Mary de Gouer, died
April 25, 1901, left he his daughter Alexandrina behind the bar.
Alfred Binckhorst, Count. van den Binckhorst and sons: Kajetana,
born 1859 became the owner of the uncle of Leśniewice and Stanisław
Gustaw, born 1860, died 1890 childless. 5) Józef, born 1773, died
1842, by Teresa Krajewska, he had one daughter, Rozalia, after
Zakrzewski, and four sons: Emanuel Józef, childless, Nikodem, born
in Giżyce 1807, captain of the former Polish army, knight of
Virtuti -Militari-Kreuzes, died childless in Leśniewice in 1887,
Paweł, after him: Felicya, Lucyan, the owner of Nagorek, married
Zofia Przesmycka and Seweryn and finally Henryk , to whom he
Truskolaska, sons: Stefan and Tadeusz. 6) Nicodemus, an officer in
the former Polish army, died in 1806. 7) Vincent, who served in the
military, undertook the Napoleonic campaigns. 1808 Knight of the
Virtuti Militari Cross and lieutenant in a cavalry regiment, 1813
lieutenant and Knight of the Legion of Honour. Major during Fr.
Konstanty's reign, he died in 1852 and left with Fr. Weronika
Gedroicówny, daughter of Józef, sons: Bronisław, kept for
baptism



by w.ks. Konstanty, who died
during the Crimean War in 1853, Józefa, married 1st v. with Józefa
née Szulce, 2nd from with Kociełłówna, whose sons: Mieczysław and
Henryk, Michał, married to Karwowska, whose son Feliks died
childless in 1893. 8) Jan, the owner of Ostrów, married Gozimirska,
whose daughter Matylda. II. Jan, the second son of Andrzej,
castellan from Konarski-Kujawy (M. 185 f. 521; Gr. Przed. 67 f. 626
and 70 f. 546), and brother of Adam and Piotr, from the Inowrocław
cupbearer , 1635 castellan of Konarski-Kujawien. , and 1643
castellan of Brest, died 1660. In 1639 he received it from the
estate of Władysław IV to Schlichting (Obl. Krak. 73 f. 1512). In
1648 he signed the election of Jan Kazimierz. He was a co-owner of
Smulsk, Siewiersk, Jarantowice, etc. With Bogumiła Rysińska,
castellan of Kowalska, with whom he witnessed life imprisonment in
1631 (Gr. Brzes. 61 f. 222 and 69 B f. 1490), he left his sons:
Hieronim and Stanisław, who had moved to Kraków Voivodeship, with
the same Voivodeship signed the election of King Michael. Hieronim,
son of Jan, castellan from Brzeg, sword-bearer from Inowrocław
1670, died 1683, bought 1670 Chobędza, Kamienica and Karśnica from
Koryciński and Chycza, where he lived, 1676 from Konarski (Obl
Krak. 84 f. 37; 97 A f 416 and 102 f. 1535). Married 1st of with
Helena Maciejowska, who was secured with a dowry in 1655, 2nd from
with Teresa Wilkońska, widow of Marcin Kochański (Ins. Krak. 274 f.
445 and 279 f. 1580), first wife he left a son Jan Mikołaj, usually
Jan, who signs himself, and a daughter Maryanna Anna, heiress of
Krzelów and Kościelnik, the wife of 1. v. Jan Koniecpolski, Pärnu
Voivode, 2nd BC Stefan Zamoyski, 3rd from Maciej born Bużenin
Pstrokoński, later the Brzeg Voivode (Obl. Kraków. 98 A f. 912 and
1452; 98 B f. 1754; 103 f. 1433; 111 f. 1893; Inscr. Krak. 294 f.
744, 756 and 772). Jan, son of Hieronim, owner of Chobęda, Mchów,
Chycz, Łoniów, etc., as swordfish from Inowrocław, captain of the
Lelów district and crested judge of the Kraków Voivodeship, signed
the August II election Wojnica, 1709. Married 1st BC with Katarzyna
von Kurozwęki Męcińska, castellan from Sieradz, daughter of Jan and
Anna née Olszowska, heiress of Słaboszew and Broniszewo, testified
with her in 1684 for life, 2. v. with Katarzyna Kuczkowska, widow
of Aleksander Czyżewski and Mikołaj Malczewski; with whom he
witnessed a life sentence in 1695 (Inscr. Krak. 304 f. 14; 305 f.
978; 315 B f. 2316), he left his first wife a daughter, Anna,
married in 1710 to Stanisław Dąbski, son of Aleksander,
sword-bearers Inowrocławski and Anna born Łubieńska (Krak. Inscr.,
237 B. f. 568), on the other - daughter Katarzyna, a nun and sons:
Michał and Stanisław. Michał, castellan from Wojnicz, owner of
Sadow's estates in 1730 (Obl: Krak. 154 f. 2471). Stanisław,
castellan from Wojnicz, owner of Chycz 1711, died 1740, married to
Konstanca Skarbek Borowska, daughter of Władysław; from the
Nowogrodzki and Róża sub-panel of Jordan he left their daughter
Józefa, who was married to Chamberlain Franciszek Ksawery
Kochanowski in 1749; and then the castellan from Żarnow and their
sons: Stanisław, about whom we know nothing, Aleksander and Teodor
(Rel. Sandom. 76 f. 254, 253 and 628). Aleksander, son of
Stanisław, owner of Sadowia and Ruszków, ensign of crown troops
1756, from Anna of Olchowiec Smietankowna, daughter of Józef, Jäger
Zatorski and Teresa of Łódź, secured with dowry in 1759, bequeathed
by daughters : Teresa, to Ksawery Dunin Karwicki, Salomea, after
Michał Laskowski, Chamberlain, Felicyanna, after Ignacy Wrzosek and
Aleksandra, after Konstanty Barcikowski. In 1796 the listed
daughters of Aleksander completed the distribution of the
inheritance according to the remaining parents (Rel. Sandom. 157 f.
505 and 527; 159 f. 730 and 52 f. 26). Teodor, son of Stanisław,
Lieutenant of the Horse Regiment, Lithuanian Village Club. 1756,
then Colonel in 1758 and finally Royal Adjutant General in 1774, by
Franciszka Lesiewska, left his daughter Maryanna behind Aleksander
Chlewicki, the servant of Sandomierz in 1789, and sons: Wincenty
and Jakób, who chose their brother-in-law in the same year as
authorized representative (Rel. Sand. 163 f. 604; 157 f. 580 and
158 f. 100; Sig. 32 f. 274; DW. 105 f. 202, 736 and 113 f. 959).
III. Piotr, third son of Andrzej, castellan of Konarski-Kujawy,
heir in Dąbie, Borucin, Siewiersk etc., testified in 1628 life
sentence with his wife, Dorota née Kruszyńska, and 1643, in which
he died, bestowed on his daughters dowry and gave them his brother
Jan, the castellan of Konarski-Kujawien (gr. Brzes.) as their
guardian. His son, Jan Stanisław, sub-captain of Inowrocław from
1655, signed the election of King Michael. In 1682 he became
castellan of Konarski-Kujawien (Gr. Brzes. 73 f. 342). In 1673 he
was a member of the Crown Tribunal. Married 1st of with Anna
Gorzewska, daughter of Stanisław, the castellan of Konarski, to
whom he bequeathed 10,000 fl. with Jadwiga Elżbieta from Roxice
Zapolska, daughter of Ko nstantego, the Starost from Dybów, to whom
he paid 24,000 fl. in 1666 (Gr. Brzes. 69 A f. 10 and 297), 3rd V.
With Anna Miaskowska 1672, daughter of Ignacy and Barbara nee
Leszczyńska. The latter, already widowed, elected plenipotentiaries
in Lublin in 1689 (Zap. Lub. 65 f. 142). The castellan died in
1687, leaving behind his son Andrzej and daughters: Anna, Marya for
Falkowski and Bogumiła (Teofila), 1st BC. According to Przemysław
Grabski, 2nd B.C. After Jan Stanisław Rokitnicki, 3rd from After
Kazimierz Nieborski, the castellan of Sierpc. The latter received a
royal consensus in 1691 to transfer the right to life imprisonment
after her second husband in the starostia of Dobrzyń and Rypin to
the third husband (M. 216 f. 205 and 217 f. 57). Andrzej, son of
Jan Stanisław, castellan of Konarski-Kujawy, 1700 ensign of Brzeg,
1702 starost of Nakło, and 1707 and Kleszczele, 1712 colonel of
dragoons, 1714 chamberlain of Brest, 1715 castellan, late 1726
voivode of Brest. He died in 1734. He was an envoy for the election
in 1697, he signed the election of August II and in 1733 - the
general confederation of Warsaw. Married to Katarzyna née Krąkowski
(Greek Pozn. from 1697), the daughter of Wojciech, the castellan of
Krzywiński, who was sentenced to life imprisonment in the
Kleszczelów Starostei in 1710 (Sig. 17), he gave the Starostee to
his son with the royal consensus of 1719 Antoni and
Nakielskie-Bniński (Sig. 19). He had two daughters from Krakowska:
Maryanna, 1st v. After Józef Kretkowski, castellan of Smith, 2nd
B.C. After Franciszek Konojacki and Maryanna, 1st B.C. After Jacek
Leżeński, 2nd B.C. After Plichta, Staroste from Gostyń, and four
sons: Antoni, Kazimierz, Paweł and Józef. Antoni, the eldest son of
the voivode, 1719 Starost von Kleszczele, became standard-bearer of
Inowrocław in 1720, but he did not take the post and was appointed
Poznań huntsman in the same year. In 1731 he became Starost of
Brzeg. Married to Zofia née Kempski, with whom he received a royal
consent in 1733 to buy the mayoral offices in Staromieście and
Piaski from Jackowski (DW. 68 f. 825). He died childless, and his
remaining widow is already 1738 the wife of Stanisław Śleszyński,
castellan of Inowłódz. Józef, the youngest son of Andrzej, voivode
of Brzeg, 1740 ensign of Brzeg, 1755 castellan of Kowal received
Smiłowice from his parents with the royal consent of 1784. He
signed the election of Stanisław August with the Brzeg voivodeship.
In 1746 he sold the Siewiersko inherited from his ancestors to
Polichnowski (gr. Brzes.). Died 1778. Married 1 May 1738 to Teofila
Podoska, widow of Michał Dorpowski, 2 May to Barbara Komorowska,
Stolniks Bełz, son of Primate Komorowski, whom he married in
Skierniewice in 1756. She gave his first wife the Starostei of
Kłodawa to her brother-in-law Kazimierz Dąbski in 1738 (Sig. 26),
the second received a life sentence in Śmiłowice in 1757 (M. 230 f.
356). From the second wife he had daughters: Maryanna, after Antoni
Michał in Kolno Ostroróg-Prusimski, Starost von Nieszawa, with whom
she testified for life in 1774 (DW. 90 f. 410 and 91 f. 82) and
Justyna, for Count. Kasper Skarbek, castellan of Inowrocław.
Kazimierz, the second son of Andrzej, voivode of Brzeg, owner of
Kuźnice, royal eunuch in 1729 and envoy of Augustus II to Pope
Benedict XIII. , councilor of Brześć 1730, envoy of the Inowrocław
Voivodeship 1726, 1730, 1733 and 1735, follower of Leszczyński, to
whom he was related, signed the General Warsaw Union in 1733 (Olb.
Warsz. 49 f. 422) . The royal court ensign of 1737, the crown
butler of 1738. He bought the Bolimów district from Sułkowska and
the Kłodawa district from Józefowa Dąbska in the royal consent of
1738. In the same year he obtained life imprisonment in these two
starostia for his wife Jadwiga née Dąbska, daughter of Wojciech,
Crown Court Marshal and Adelaide Cecylia, P. Radziwiłłówna (Sig. 25
and 26). In 1746, together with his wife, he received a royal
consent for the transfer of the eldership from Bolimów to Potocki
(Sig. 28) and in 1750 for the purchase of the eldership of
Pokrzywnica from Radziwiłł (Sig. 28). In 1765 he became a voivode
of Sieradz and in 1757 a knight of the Order of the White Eagle. He
signed the election of Stanisław August with the province of
Sieradz. Like his father, his grandfather and great-grandfather
bore the title of count, which was always given to them in official
acts and constitutions. Besides numerous estates inherited from his
parents, Kazimierz bought in 1740 Dąbrowa, Wólka and Ruda in
Sieradz district from Morsztynowa (Gr. Sier.), 1741 Kaczkowski for
22,500 fl., from Antoni Dąbski, 1751 Głuszyn i Dobie and 1761
property from thedźwałki from his daughter-in-law Maria von Sapieha
(Rec. Brzes. 85 f. 325 and 87 f. 87; Gr. Inowr. From 1761). The
voivode died in 1765, and his widow, who remained after him,
received a royal consent in 1767 for the transfer of the eldership
of Kłodawa and Pokrzywnica to Kraszewski. However, she did not turn
away. Her son-in-law Antoni Kossowski and the Pokrzywnica eldership
were handed over to her son-in-law Podoski (sig. 30). The Sieradz
voivode had a daughter, Karolina Katarzyna (Gr. Brzes. 86 f. 537),
after Antoni Kossowski, later treasurer, and four sons: Ludwik, Jan
Brzciciel, Karol and Jan Nepomucen, on whose behalf Stanisław
Dąbski, ensign by Brzeg, Roch Kossowski (DW 101 f. 587). Ludwik,
the voivode of Sieradz, took over the Graboszewskie estate from his
father. In 1751 the royal eunuch, the following year envoy and
starost of Pokrzywnica, 1755 ensign of Brest, with the royal
consent of 1757 bought Starostei Gniewkowski from Wolski and
Starostei Inowrocław from Paweł Dąmbski. In the same year he
retired from the ensign. After becoming a voivode of Brześć in
1770, he donated the Starostei Inowrocław to Brzeziński. In 1781 he
ran for the province of Poznań (MP.). 1770 became a knight of St.
Stanisław and 1774 Orla Biały. In 1757 he received a royal
consensus on the withdrawal of the Gniewkowski eldership, which he
handed over to his brother Jan Nepomucen in 1775 (Sig. 32). In 1760
he married Maryanna Sapieżanka in Pyzdry, the daughter of Jerzy,
voivode of Mścisław and Katarzyna Radomicka, voivode of Poznań,
widow of Ignacy Koźmiński, starost of Wschowa (DW. 83 f. 1004 and
Sap.), but he died childless with her in Graboszewo on February 27,
1783 Jan the Baptist, governor of Sieradz, owner of the Kaczkowski
key, colonel of crown troops in 1757, starost of Kłodawa in 1758,
major general in 1769, received the royal consent that year for the
purchase the Starostei of Horodel; by Siekierzyński (Sig. 32). In
1779 the General Inspector of the Crown Cavalry resigned from this
post according to Mokronowski and on August 1, 1781 (Sig. 33 and 35
f. 50). In 1782 he became castellan of Konarski-Kujawy and in 1783
castellan of Smith and then castellan of Inowrocław. In 1779 became
a Knight of St. Stanisław, and in 1785 the Eagle of the White and a
candidate for the Inowrocław Province (MP.). In 1764 he signed the
election of Stanisław August and, together with his uncle Paweł
Dąmbski, received the native of the Prussian lands (Wiad. Warsz.
No. 45). In 1787, together with his brothers: Karol and Jan
Nepomucen, he completed the part of the property left by his
parents, Jan the Baptist took Kaczkowo and Pścinno, Karol - Wygim
and Jan Nepomucen - Dobre (gr. Sieradz.). Jan Brzciciel, died in
Kaczków 1810, married 1st v. with Maryanna née Mierów Karłowska,
whose daughter Anna Aniela, after Antoni Biesiekierski, castellan
of the smithy 1788, 2nd from with Helena Mieczkowska, castellan of
Konar, 3-for v. With Magdalena Wolska, chamberlain of Inowrocław.
From the latter he left his daughter Julia for Count Jan Sumiński,
who died in 1862, and two sons: Apolinary and Kazimierz, who were
granted the title of count in Prussia in 1826. Bernardyna
Wartensleben, daughter of Cezar and Fryderyka von Gfug, he had the
following three sons and four Daughters: 1) Napoleon, married May
1, 1860 to Berta von Restorf, daughter of Ludwik and Emilia née
Wartensleben, May 2, 1874 to Jadwiga Leszczyńska, daughter of
Wojciech. From the first wife, daughter Adela Bernardyna and sons:
Aleksander, born 1862 and Maksymilian, born 1864 2) Emilia after
Artur Fabiankowski 1864 3) Flora, 1st of After Teodor
Schendel-Pelkowski, 2nd from After Haynovsky. 4) Bruno, the owner
of Kaczków, married in 1st BC. with Leokadya Dąmbska, daughter of
Damian and Justyna Sławianowska, widow of Gustaw Dąmbski from
Kołaczków, in the 2nd BC with Józefa Berger, née Iwaszkiewicz. 5)
Zygmunt. 6) Jadwiga after Cezary Schendel-Pelkowski. 7) Stefania
after Teodor Geissel. Kazimierz, the owner of Płonków, an officer
of the former Polish army, died in 1833, by Józefa Jezierska left a
son, Stanisław, married to Kamilla Dąmbska, daughter of Damian and
Teofila, née Skarbek-Malczewska, and a daughter: Kazimera, 1 BC .
Aleksander Sumiński, 2nd Vice for Mr. Bolesław Chotomski and
Stanisława Janina, after Konstanty Nałęcz Sadowski, who died in
1848. Karol, the Sieradz voivode, under the section of 1787, the
owner of the Możimski estate, to which he was introduced in 1767
(gr. Sieradz.) . In 1767 a cavalry colonel (Sig. 31 f. 79), in 1783
after his brother Ludwik, received the Graboszewski key (gr.
Pyzdr.). Married to Katarzyna Uman, daughter of Antoni née Humanka
Humański (Wyr. Piotr. 430 f. 792-805), he died in Dziim on December
3, 1787, leaving a daughter Józefa with Antoni Łubieński and sons:
Antoni, Klemens and smelt . Below: Antoni, married to Barbara
Zwierzchowska. Clement, the owner of Dziemia, married in the 1st
B.C. with Honorata Biesiekierska, castellan of the smithy, daughter
of Antoni and Aniela, née Dąmbska, in the 2nd BC with Teodora
Dobkówna, by his first wife, left a son by Karol Cypryjan, the
owner of Dźim, who died childless in 1832, and by the other
daughter: Eufrozyna for Wojciech Jarosiński and Aniela for
Kęszycki. Roch, owner of Wola Flaszczyna, born in Przemyśl on 17.
Aug 177 5, died in 1818, left four daughters by Helena Stamirowska:
Genowefa, after August Stamirowska, owner of Stamirowice,
Florentyna, after Julian Modliński, Barbara, after Andrzej
Modliński, Teofila, after Konstanty Modliński and two sons: Hilary,
died childless in Przemyśl in 1828 and Felix de Valois. The latter,
born in Wierzchy on November 19, 1805, died in Zgierz 1885, owner
of Wola Flaszczyna, Pałki and Rościeszyn, married September 19,
1835 in Szubin to Józefa Bielicka, he had three sons: Władysław,
Karol and Feliks. Władysław, the owner of Pałki, married to Kamila
Tymieniecka, has daughters: Zofia Klimaszewska, Iza, after Zygmunt
Leśniewicz, Helena, who died in 1892, and son Tadeusz. Karol, born
on October 1, 1841 married the owner of Rościeszyn Wanda Biernacka,
who died in 1878, on March 19, 1868 and left their son Włodzimierz
Ludomir, born on March 19, 1868. 1869 owner of Rościeszyn. Feliks,
the owner of Wola Flaszczyna, married to Zofia Bagniewska, has
daughters: Regina Kowalczewska, Janina, Jadwiga and Irena. Jan
Nepomucen, son of Kazimierz, voivode of Sieradz, owner of Dobrski's
estate, general adjutant and chamberlain of Stanisław August,
received in 1775 the royal consent for the purchase of the
Starostei of Gniew from the hands of his brother Ludwig (Sig 32 f.
226 and 231) . He took the Starostei of Pokrzywnica after his
father. In 1785 he sold to Siemiątkowski part of Biskupice, which
he had inherited from his father and his late brother Ludwik (gr.
Radziej.). Married in 1st BC with Teresa Mieczkowska, castellan of
Konarski, sister of Helena, wife of Jan the Baptist, their son
Kazimierz and daughters: Zofia, 1. v. Gzowska, 2nd from Wittowa and
Teresa Janowa Dzienielska; 2-v. With Teresa Pokutyńska, the Olsztyn
elders in 1777, from whom he divorced in 1781 (DW. 93 f. 18 and 97
f. 19) and the third v. Married Marya Jasińska (then v. Mileska
1790), whom he wrote down in 1785 50,000 fl. on Dobra (gr.
Radziej.). He left his sons: Damian and August (Rec. Brzes. 96 f.
173). In 1824 the Senate delegation to the Kingdom bestowed the
title of count on Kazimierz, Damian and Augustyn Dąmbski.
Kazimierz, son of Jan Nepomucen, owner of Dobre, ensign of the
crown army in 1791 (Brzes. 95 f. 459 and 474), died in 1828. He was
buried in Lubraniec. From Anna Kłobukowska his descendants: Jan,
owner of Dobre, married to Teofila Czernicka. Julian, an officer in
the former Polish Army, an emigrant from 1831, died in London.
Emilia. after Konstanty Pogonowski and Eugeniusz, born 1805 an
officer in the former Polish Army, an emigrant from 1831, settled
in France where he died in 1887, leaving Mary Masson with a son,
Gustav, born in 1857 and daughters: Marya, Adamina, Emilia and
Eugenia. Damian, son of Jan Nepomucen, heir of Siewiersk, married
1st v. with Justyna Bonin-Sławianowska, 2nd from with Teofila
Skarbek-Malczewska, bequeathed by his first wife: Emma, ​​​​​​after
Andrzej Wzdulski and Leokadya, 1st vv after Gustaw Dąmbski from
Kołaczków, 2nd vv. after Brunon Dąmbski from Kaczków, and on the
other hand - Kamilla, after Stanisław Dąmbski, son of Kazimierz
from Kaczków, Adam, after Józef Czernicki and son Emil, priest,
died 1900 August , son of Jan Nepomucen, owner of Borzymowice and
Czołpin, married to Józefa née Bogatek, left a daughter Emilia and
sons: Zenon and Arkadyusz, who died childless. Pawel, v. Jan Paweł,
the third son of Andrzej, voivode of Brzeg, 1738 ensign of Brest,
bought from 1740 to 1748 the landgraviate of Inowrocław from the
hands of Antoni Dąmbski and the district of Toltmice from Szembek
(sig 26 f. 64 and 129 and sig. 27 ). In 1752 he was a deputy to the
Crown Tribunal and castellan of Brest. 1759 Knight of the Order of
the White Eagle; 1782 candidate for the province of Brześć (MP.),
and since he did not receive one, he resigned from the
castellanship. 1783. In 1749 he received a royal consensus on the
transfer of the Starostei from Inowrocław to Kazimierz Dąmbski, but
he gave it to Ludwik Dąmbski after a new royal consensus from 1757
(Sig 27 f. 270 and 29 f. 58). . The castellan, owner of numerous
estates in Kujawsko and Prussia, bought in 1778 from Stanisław in
Lubraniec Dąmbski, Lubraniec with its adjoining estates connected
with the title of count (Gr. Brzes. Rec. 92 f. 264 and 93 f. 83).
He died in 1783 and was buried in Lubraniec. He was on the 1st B.C.
married to Katarzyna Potulicka in 1735, 2nd v. with Ludwika
Garczyńska, castellan of Kalisz, 1st from Czapska (Gr. Brzes. Obl.
7 f. 617), 3rd from with Count Eleonora Schlieben, the daughter of
Jan Wilhelm, Voivode of Livonia, 1st BC Stefanowa Morsztyn, 2nd
from Fr. d'Aschen, for whom he acquired considerable estates in
Prussia (Obl. Krak. 176 f. 902), died in 1759, and finally 4th BC.
with Helena Konarska, castellan of the smithy, died 1769. From his
first wife, daughter Helena Magdalena, 1st BC after Adam
Skoroszewski, castellan of Posen, 2nd BC after Leon Moszczeński,
Starost von Ośnica, with fourth daughter: Teodor, born in Lubraniec
in 1780 to Andrzej Kozłowski and Praksed, issued in Lubraniec in
1782 for Wojciech Sokołowski, General of St. Lithuanian Fathers,
then wife of Józef Stablewski and sons: Ksawery and Michał (ext.
105 f. 747). Ksawery, co-owner of Lubraniec, Chamberlain of
Stanisław August 1780, married Anna Dąmbska, daughter of Jan,
Woiwode, Brzeg, Adjutant General and Elżbieta nee Mniszech, in
1779, but divorced her the following year (DW. 76 f 419). In 1791
he was the civil and military commissar of Brzeg. In 1788 he
received the privilege of holding new annual fairs in Lubraniec,
which he sold to Mierosławski in 1792 (Sig. 38 f. 39 and Rec.
Brzes. 96 f. 30). He died childless. Michał, owner of the second
half of Lubraniec (Brzes. Gr. Obl. IA f. 103), which he sold to
Słubicki in 1791 (Rec. Brzes. 95 f. 463), and Kościelec, 1791
captain of the national cavalry (ibid. 96 f 25 and 188), he died in
Kościelec in 1805. From Anna Jasińska, the sister of General Jakób,
he left a daughter Wiktorya, the wife of Count Józef Sierakowski
and sons: Arnold, Julian and Gustaw, the last two of whom received
the title of count in Prussia in 1826. Among them: Julian, the
owner of Kościelec, married to Rozalia Ponińska, coat of arms of
Łódź, who married Adolf Łączyński after his death. Gustaw, owner of
Jadownik and Kołaczków, lieutenant of former Polish soldiers,
married to Leokadya Dąmbska, daughter of Damian and Justyna
Sławianowska, left her the following children: Arnold, officer of
the Italian army, Witold, born 1843, Stefan, owner of Kołaczków and
Żaków, married 1872 to Graf. Zofia Czarnecka, daughter of Antoni
and Aniela Ponińska, son of Mieczysław, born 1875, Zygmunt,
Bolesław, Gustawa, born 1858, married to Wolibnerówna, whose son
Włodzimierz Jerzy, born 1887, Wiktorya after Jakubowski, Helena,
1st of . after Gustaw Zaborowski from Chociw, 2nd B.C. after
Heliodor Święcicki and Marya. Now let's turn to Stefan von Dąbie,
son of Marcin and younger brother of Wawrzyniec, he was the founder
of the lineage in Dębice and Poddębice. He was also the owner of
Czołpin, which he bought in 1554, Świerczyna, Słomków etc. and
co-owner of Kłobi. Married 1st of with Katarzyna Głusińska,
daughter of Jan, with whom he testified to life imprisonment in
1550, 2. v. with Katarzyna Poddembska. For which he received
Poddembice and Lijewo, he left a daughter Anna, after Jan Borucki,
the ensign from Brześć, and sons: Jan, Piotr and Hieronim, to whom
his mother Katarzyna in 1578 presented a sum of 20,000 fl. In 1578
they completed the division of the parental property (Gr. Brzes. 5
A f. 340; 7 f. 115 and 238; 19 f. 495; 23 f. 25). Jan, son of
Stefan, married to Anna of Chodowo, had sons: Jan and Stanisław, a
Jesuit, in 1620 Hieronim, the youngest son of Stefan, owner of
Krośniewice and Krajewo, married in 1st BC. with Barbara Tarnowska,
with whom he testified in 1581 a life imprisonment, the 2. v. with
Ewa Płocka, left daughters: Zofia, after Wawrzyniec Czemański,
Dorota, after Jan Modliński and sons: Grzegorz, the owner of
Poddembice, married to Jadwiga Ciechomska, who died childless in
1624 , Kasper, killed by Świętosławski in 1618 and Rafał, who died
in 1625 by Sister Dorota was recognized by receiving a dowry (Gr.
Brzes. 26 f. 510; 45 f. 127; 58 f. 556; 59 f. 115; rec .. Kowal. 20
f. 33; Gr. Vor. 69 A f. 9 and 11). Piotr, Stefan's second son,
married to Dorota Sierzchowska, established custody of the children
in 1590: Łukasz, Andrzej, Tomasz, Stanisław, Feliks, Adryjan, Anna
and Katarzyna. He still had sons: Piotr and Raphael, born after
1590, since he does not mention them in the above act (Gr. Brzes.
35 f. 459; 57 f. 344; 59 f. 483; 67 B f. 530) ). Of Piotr's eight
sons: 1) Łukasz, Piotr's eldest son, canon of Kraków in 1610 and
royal secretary. 2) Andrew, the second son of Peter, a Jesuit. 3)
Tomasz, third son of Piotr, heir of Jastrzębie, left daughters with
Zofia Żydowska: Maryanna. Heiress of Gdów and Niedomice, wife of
1st Vice Jan Górnicki, 2nd Vice Przecław of Drzewiec Drzewiecki in
1675, Anna, wife of 1st Vice Stanisław Szembek 1642, 2nd Vice
Marcyan Łochyński and two sons: Aleksander, Jesuit and Stanisław .
The latter bought from his uncle Łukasz in 1649 the canon of
Kraków, Szczodrkowice, in the Proszów district, in 1651 part of
Lgota from his brother Aleksander, and in 1663, Chruszczyna and Pa
smey, in the same district, from Dembiński, and in large numbers
began the reborn Dąmbski line inheriting to this day on this
property (Inscr. Krak. 251 f. 1654; 252 f. 1236; 265 f. 1941; 270
f. 905; 280 A f. 523 ; 293 f. 331). Stanisław was also the owner of
Słupów, which he bought from the Szembek family in 1660 and many
other estates, which he bought from Jacek Dąmbski in 1667. Married
to Krystyna von Drzewiec Drzewiecka, to whom he paid 6,000 fl. in
1651 (Inscr. Krak. 270 f. 412), left her six children (Gr. Krak.
104 f. 1117; 300 B f. 3085 and 3098; 301 f. 1285 and 1315; 309 f.
307). A) Stanisław, heir of Plechów, married in 1st BC with Anna
Zdzańska, daughter of Józef, testified in 1689 to life imprisonment
with his second wife, Zofia Jordanów, daughter of Michał,
chamberlain of Kraków and Katarzyna née Kurozwęki (Inscr. Krak. 309
f. 881, 885 and 886) Zofia née Jordan, widow of Stanisław Dąmbski,
together with her children: Józef, Jan and Barbara, and her
mother-in-law Krystyna née Drzewiecki, on trial in Lublin in 1693
over funds from Jaworniki belonging to their children. Zofia
Jordanówna then married Aleksander Pisarzowski (Wyr. Lub. 403 f.
235; Inscr. Krak. 270 f. 412; Obl. Krak. 87 A f. 1125 and 90 f.
993). Józef, was a companion of the hussar banner, in 1714 Jan,
also a companion of the hussar banner, the owner of Jaworniki, near
Gdańsk, died in 1751. Barbara married Michał Waxman, cupbearer of
Zator and Oświęcim. B) Konstanty, canon from Płock 1693, scholastic
from Włocławek, pastor from Wojnica and royal secretary 1702 C)
Władysław, died 1683 near Vienna. D) Ewa, after Paweł Męciński 1680
E) Katarzyna, after Karol Stradomski 1677 r. F) Alexander, the
owner of Oxa, Chruszczyna, Wojsławice, etc., in 1679 married Anna
Łubieńska, the daughter of Zygmunt, the standard-bearer of Zator
and Oświęcim, and Cecylia, née Abtei. He was a swordfish from
Inowrocław and died in 1716. His children were seven: a) Barbara,
after Zygmunt Dobiński, castellan of Brzeziny, died in 1723. b)
Katarzyna, 1st BC. Kazimierz Mieroszowski, sub-capital of Bielsko,
2nd BC after Trzebiatowski, 3rd B.C. to Stradomski. C) Krystyna,
after Zygmunt Morski. D) Andrzej, cupbearer of Mielnik in 1736, who
died the following year, by Anna Borowska, who after his death
married Jakób Moszczeński, left sons: Michał, Józef and daughter
Teresa, wife of Stanisław Krzysztof Moszczeński, Chamberlain. E)
Antoni, died 1728, owner of Pa Smile and Chruszczyna, married 1st
v. Ludwika of Szczeczno Borkówna 1724, 2nd BC Teresa Jaworska, who
after his death married Aleksander Słupski, and after his death in
the reign of Michał Piotrowski, he left his son Franciszek, who
died childless. F) Stanisław and g) Kazimierz, about which below.
Stanisław, son of Aleksander, the sword-bearer of Inowrocław, died
1733, owner of Oxa, Chruszczyna, etc., married May 1, 1710 to Anna
Dąmbska, castellan of Wojnica, for whom he took Słaboszew May 2,
1714. with Maryanna Tęgoborska, Starosta from Małogoszcz, daughter
of Stanisław, who died on 2. BC. Michał Darowski, a trumpeter
hunter, married (Czerniech. f. 1438). From his first wife he left a
daughter Katarzyna, after Stefan Stocki, the Kraków Swordfish in
1723, from the second daughter: Magdalena, Michał Psarski,
Petronella and Władysław Waxman, and three sons: Ignacy, Józef and
Roch, who consummated in 1752 the division of the state estates,
among which Ignacy Osa, Józef-Chruszczyna Mała, and
Roch-Chruszczyna Wielka (gr. Chęcińs.) received. From them: Józef,
ensign of crown troops, owner of Chruszczyna Mała and Rudna, of
Elżbieta Żeleńska, he left no descendants. Ignacy, cheat from
Lelowski, owner of Oxa, nee Zofia Psarska, had only daughters:
Józefa, after Ignacy Kossowski, hunter from Chęciny in 1779,
Justyna, Tekla, after Oraczewski in 1775, Elżbieta, after Paweł
Malczewski in 1780 and Barbara, after Roche Grabkowski, the
carpenter's overseer in 1775. Ignacy's above-mentioned daughters
Osa, Pawęzów and Błogoszew sold in 1772 to Stefan Dunin Wąsowicz,
the starost of Budziszewski (Zap. Chęc. 25 f. 54). Roch, owner of
Chruszczyna Wielka, Colonel of the Crown Army in 1757 (Sig. 27 f.
396), died 1759, by Karolina Wielowiejska, daughter of Aleksander
and Janina née Russocki, left a daughter, Anna Maryanna, after
Stanisław Stryjeński, Captain of the Lithuanian army in 1773 and
two sons: Adam and Roch. Adam, son of Roch, born in Chruszczyn 1752
(Meter in Gorzków), captain of the crown troops 1779 (Sig. 34 f.
123), married 1783 1st v. with Agnieszka Dąmbska, daughter of
Stanisław, a Trembowel carpenter, and Anna née Russocki, 2nd v.
With Anna Laskowska. by his first wife he left a daughter Ludwika,
after Count Wincenty. Ankwicz 1804, on the other hand - seven
children: Salomea, after Kobyleński; Carolina, after Grabkowski;
Julia, after Kossowski; Franciszka, Paulina, after Hipolit
Grabkowski from Śladów; Maksymilian, born in Śladowo (Meter in
Kalina Wielka from 1801), married to Emilia Malczewska, their
daughters: Eustachia Anna, born in Belk 1829, Anna Izabella, born
ibid. 1832 and sons: Romuald Błażej, born in Bełk 1831 (meter in
Grudzyny v. Mierzwin) and Julian, born in Śladów, 1833 (meter in
Kalina Wielka); Franciszka, born in Cerekwia 1794, married to Julia
Otwinowska, whose daughter: Józefa, born in Przesławka 1828 (Meter
in Wolica), after Feliks Grabkowski; Walerya, born ibid 1830, after
Krajkowski and sons: Aleksander, born in Wężarów 1825 (Meter in
Prandocin), heir in Dębiany, married to Teodozya Romiszowska, from
whom Józef's daughter in 1887 married Julian Kontrymowicz and
Teofil, b. in Przesławka 1834, heir in Tczyca, married to Marya von
Sternstein née Helcl, whose sons: Tadeusz Konrad, Julian Marcyan
and daughter Marya Adela. Maximilian and Francisze k, sons of Adam,
and Romuald son of Maksymilian, had their nobility in the kingdom
in the years 1836-1851. Isn't it the son of Alexander née
Romiszowska, Walerjan, who married Henryetta Siemońska in 1893?
Roch, second son of Roch and brother of Adam, born on in
Chruszczyna Wielka 1758 (meter in Gorzków from 1759), flag of crown
troops 1785, the following year the burgrave of Kraków, owner of
Chruszczyna and Kalina, 1790 married Magdalena Staniszewska, with
to whom he left six daughters: Aleksandra, after Ambroży
Romiszowski, who died in 1862; Antonina, after Józef Wosiński;
Julia, after Tomasz Strzyżowski; Wiktor, after Cywiński; Aniela,
after Maryan Potocki; Paulina, after Aleksander Ślaski and two
sons: Jan and Karol, who had their nobility in the 1837 kingdom.
From them: Jan, owner of Kalina, married in the 1st BC. with
Sylweryna Czaplicka, in the 2nd B.C. with Antonina Michalczewska,
his first wife left a son Łukasz and a daughter: Julia, the Duke of
Warsaw Canonesses, who died in 1887, and Flora, after Aleksander
Bogusz, on the other hand - sons: Tomasz, the owner of Kalina,
married to Marya Bar. Lipowska and Władysław, married in 1876 to
Helena Niedzielska. I do not know if it is not already mentioned
Łukasz, son of Adam, born Stanisława Załęska, owner of Obiechów,
who married Jadwiga Piwnicka in Częstochowa in 1897, died 1900.
Karol, born in Chruszczyn 1792, owner of Chruszczyna and Morska ,
died 1869, married to Emilia Żeleńska, had daughters: Helena, after
Ignacy Woźniakowski; Teodozya, 1-B.C. After Stański, 2-v. After
Trzetrzewiński; Anastazy, after Włodzimierz Dąmbski, son of Mikołaj
and Leokadya Russocka, and sons: Edmund, owner of Chruszczyna and
Donosy, married to Eleonora Woźniakowska, son of Kazimierz, died
1863, married to Gurowska. and daughters: Jadwiga, after
Zdrodowski, Karolina and Józef, and Rudolf, the owner of Morsk,
married to Emilia Byszewska, from which sons: Karol, owner of
Górka, married to Marya Szczepanowska, Ludwik, owner of Komorów,
married to Helena Łubkowska and daughter Teresa; after Marcin
Byszewski. Kazimierz, Swordnikowicz Inowrocławski, the youngest son
of Aleksander and Anna, born behind Mikołaj Łempicki, Gostyński
1742 and three sons: Aleksander, Stanisław and Jan. 1) Alexander,
burgrave of Krakow 1754, hunter of Krakow 1764, died 1777 childless
2) Stanisław, trembling carpenter 1749, member of the electoral
parliament 1764 from the princely circle, owner of Pasmiech,
Miechowiczek and Sikorzycki, died 1767 Anna Russocka, daughter of
Franciszek and Teofila, née Chwalibogi, left behind four daughters:
Ewa, Agnieszka, wife of Adam Dąmbski, Son of Roch and Karolina nee
Wielowiejskie, Zuzanna, wife of Ignacy nee Rupniew Ujejski, member
of the Galician States 1780 . ; Małgorzata and seven sons. Among
them: A) Stanisław, about whom we have nothing new. H) Antoni, born
Anna Tręczyńska, left a son, Łukasz, the Secretary of the Galician
States, in 1782 with a nobility card at the Lviv district court.
Probably the same Antoni, a tank lieutenant, by his first wife,
Chobrzyńska, had a son, Franciszek, whose sons: Wincenty and
Bonawentura, born from Apolonia Chojecka, were certified as nobles
by Łukasz in the Ministry of State in 1787. C)Thomas. D) Julian,
priest, died 1819. E) Wincenty. F) Józef and G) Happy. The latter,
ensign of the troops W. Ks. Litewski 1773 (Obr. Krak. 204 f. 415),
together with his brother Julian he proved his nobility in 1782 at
the district court of Pilzno. Owner of Wojnicz, Przybysławice and
Drogini, Count Katarzyna Bobrowska left three sons: Michał, owner
of Droginia and Jawornik, childless; Dominik, the owner of
Droginia, killed there in 1846, and Antoni, entered in the Galician
nobility registers of 1817, owner of Wojnicz and Przybysławice,
deceased 1834, married to Salomea née Jordan, by whom he left his
daughter Wanda, 1st v . Count Adolf. Bobrowski 1835, 2nd from After
Kornel Chwalibóg 1859 and son Władysław, owner of Wojnicz and
Przybysławice, married to Joanna Jordanów, daughter of Wincenty and
Mary née Dąmbski, who died childless in Wojnicz in 1877. He donated
a rich fortune to the city of Kraków, library and picture gallery.
3) Jan, swordfish from Inowłódz 1772, died 1778, by Maryanna nee
Chwalibogi, daughter of Franciszek, a hunter from Volhynia and
Barbara nee Jastrzębska (Inscr. Krak. 371 f. 279), left a son
Józef, Chamberlain Stanisław August 1782 (Obl. Krak. 214 f. 10). In
1786 he sold Śladów, which his father had bought, to Adam Dąmbski
and in 1810 to Słaboszów, Kropidło and Wymysłowo Komorowski, which
he bought in 1779 from his uncle Aleksander, a hunter from Kraków.
On the 1st of 1783 married to Kunegunda Grodzicka ., daughter of
Michał, the castellan of Oświęcim and Zuzanna née Konarski, on May
2, 1796 to Józefa Skrzyńska, daughter of Ig Nacego and Teresa, née
Fink, left daughters: Mary, after Wincenty Jordan, Major in the
former Polish Army; Agata, after Szwejkowski, and three sons:
Ignacy, who died during the 1812 campaign, Mikołaj and Aleksander.
Mikołaj, born 1788, the owner of Chrząstowice, died 1868 in
Wiesbadena, married count Leokadya. Russocka, the daughter of Count
Kajetan and Maryanna. Dembińska, owner of Oświęcim and Babice, died
in Oświęcim in 1870, leaving her daughters: Konstanca, after Marcin
Sobolewski of Osieczany; Kamilla, after Count Ignacy Lanckoroński
from Wielogłów; Zofia, after Maciej Górski from Kaszyce and sons:
Włodzimierz, born 1828, owner of Bystra, married to Anastazya
Dąmbska, daughter of Karol née Morsk and Emilia Żeleńska, their
daughters: Anna, after Count Juliusz. Dębicki from Nieznanowice and
Zofia, after Stanisław Straszewski; Gustav, born 1832 owner of
Chrząstowice, married to Marya Dąmbska, daughter of Aleksander and
Józefa, née Countess Bobrowski, daughters: Helena and Mary;
Henryka, born 1837, owner of Oświęcim, married to Zofia Lgocka,
Aleksander, officer in the former Polish army, owner of Nosówka and
Rudna, married to Count Józefa. bobrowska. His descendants: Jan,
childless; Marya, after Gustaw Dąmbski, son of Mikołaj; Helena, the
owner of Nosówka, after Ludwik Jędrzejewicz; Aleksandra, after
Edward Jędrzejewicz and Józef, born 1840, the owner of Rudna, died
1869, married Zofia Trzecieska in 1862 and left with her: Marya,
after Józef Milewski, professor of Jagiellonian University in
Kraków, died 1891; Stanisław, member of the Council of State in
Vienna, married to Zaleska, daughter of the Austrian minister and
Aleksander; the owner of Nosówka, married to Count Marya. Wodzicka,
the daughter of Kazimierz from Olejów and Count Józefa.
Dzieduszycka. 4) Stanisław and 5) Adryjan, Piotr's sons, died
childless. 6) Feliks, son of Piotr, owner of Dembice and
Poddembice, some of which he bought in 1626 from his brothers:
Tomasz and Piotr (Inscr. Krak. 222 B f. 1593), married to Anna
Głembocka, the flag of Brest in 1626 he witnessed life imprisonment
(gr. Brzes.), he left her a daughter, Zofia, in 1651 after Jan
Świętosławski, a judge from the city of Brzeg (gr. Brzes.) and
sons: Stanisław, owner of Dembice, married to Helena Gorzewska,
castellan of Konarski, who signed the election of King Michał with
the province of Łęczyca and died childless in 1672, and Piotr, the
owner of Dąbie and Redcz Krukowy, Dembice and Poddembice, married
to Maryanna Szarźniska, after whose death he became a priest and
was pastor of Pułtusk and canon of Włocławek. His children:
Ludwika, Benedictine nun in Toruń 1714; Anna, wife of Walenty
Słucki 1724; Maryanna, wife of Jan Chwałkowski; Stanisław, 1723
vicar of Sierpc, 1737 canon of Płock; Piotr, the owner of Redcz
Kruk, a butler from Kyiv in 1711, died childless in 1719; Pavel,
childless; Jan, married to Katarzyna Świętosławska in 1693, had
sons: Melchior and Mikołaj Jan, a collector from Brzeg 1717, a
smith's head 1727, the owner of Redcz Kruk, who died 1728, and a
daughter, Konstanca, wife of Szymon Jaroszewski 1719; Ignacy, owner
of Poddembice and Dembice, major of the crown troops in 1716,
writer in 1720 and deputy of Inowrocław in 1727, married to Marya
de Wittany, heiress of Kruszyn, left his daughter Antonina, the
last heiress of Dembice 1760 wife of Stefan Radoszewski,
blacksmith's standard bearer §7) Piotr, son of Piotr née
Sierzchowska, in 1626 sold his inheritance in Dembice and
Poddembice to his brother Feliks and settled in Kraków, where lived
in 1630 Karniew bought from Lubomirski, considerable goods in
Szerzyna, Świeczany, Radoszyce etc. in 1635 by Count Tarnowski, he
also owned Raba, Sieniawa and other estates bought by Zebrzydowski
(Obl. Biec. 45 f. 538; Inscr. Krak. 222 B f. 1593 and 238 f. 850).
In 1649 the castellan from Konarski-Łęczyca died, died in 1651.
Married to Anna von Drozdowo Byszewska (M. 182 f. 54), he left
three sons by her: Łukasz, canon of Kraków 1648, who died in 1659,
Jacenty and Jakob. In 1651, in the city of Kraków, the castellan
issued a statement that he could not take part in a war expedition
due to a long illness, but that members of his family, together
with his son Jacek, could not take part in a war expedition. In
that statement he added that his second son, Jacob, served under
the staff of Hetman Potocki and the third, Luke, free from
clergymanship. The same three sons of the castellan were sued by
the Dembińskis in Raba, Sieniawa and Spytkowice in 1651 (Zs. Krak.
108 f. 1422; Inscr. Krak. 265 f. 1199; 271 f. 366, 1463 and 1538;
Obl Krak. 79 f . 1406 and 1885; 80 f. 513 and 515; 297 B. f. 2631).
Jacenty, son of Piotr, castellan of Konarski-Łęczyca, became a
canon of Gniezno in 1645 (Cor.) after receiving a minor priestly
ordination. However, he left the clergy and became castellan of
Konarski-Łęczyca in 1659 and castellan of Brzeg in 1663. The owner
of Moravia Wielkie, Plechów, Żuków, Ryków, etc., he married three
times. The first eats



His wife was Anna Szydłowska,
the daughter of Jan and Katarzyna from Przytyk, the second was
Barbara Piegłowska in 1671 and the third Urszula Kalińska, who
after his death married Kazimierz Zamoyski, Voivode of Belz (Ins.
Krak. 276 f . 1407; Obl . Krak. 87 f. 1191; Sig. 7 f. 133; Zap.
Lub. 81 f. 670). The third wife of Ludwig's daughter, married in
the 1st BC. with Franciszek Michał, count. Denhoff, Lithuanian
hunter, 2nd BC Andrzej Sierakowski, castellan of Bełz, 3rd BC Piotr
Potocki, Voivode of Czerniechów (AGZ. X. 1704, 6255 and 6501; Or.
Wyr. From 1706). From his first wife, the castellan from Biecki had
a daughter Anna, a wife of Michał of Smogorewo Dunin Wąsowicz, a
sword bearer from Latyczów in 1687 and a hunter from Sandomierz in
1695, and three sons: Wojciech, Michał and Andrzej Karol. Wojciech,
castellan from Biec, owner of Zastroń, Ryków, Żuków, Brzesko, etc.,
tank captain 1683, castellan from Sierpc 1686, died 1712, married
in 1st from fl., 2nd from Anna born Borowy 1692, 3rd from. with
Maryanna née Konary Kołaczkowska, left behind his first wife
Franciszka, a Benedictine nun who renounced her parental property
in favor of her father in 1698 (Obl. Krak. 111 f. 587; 114 f. 1215;
135 B f. 2222; Inscr. Biec . 83 f. 560; Sig. 14 f. 63; Zap. Lub. 68
f. 798). Michał, castellan von Biecki, Nowogród cupbearer in 1694,
with whom he signed the election of Augustus II. The owner of
Garlica, Szerzyna, Radoszyce etc. married in 1697 in the 1st BC.
with Eleonora de Braun Sienicka, 1714 in the 2nd v Trembowla table
1719, then flag bearer of Pilzno (Inscr. Krak. 81 f. 728; 89 f.
313; Wyr. Lub. 471 f. 818). Andrzej Karol, castellan from Biecki,
captain from Dragoń in 1672, hood judge in Biecki in 1674, huntsman
in Sanok in 1677, signed the election of King Michael. Married to
Krystyna Kazanowska, died in Rykov in 1683, without descendants
(Lauda Prosz. 2 f. 83 and 170; Inscr. Krak. 293 f. 2210 and 2216;
Obl. Krak. 110 A f. 1259; 55 f. 1329 ). Jakób, son of Piotr,
castellan of Konarski-Łęczyca, from Byszewska, owner of Rabka,
Skomelno, Dalowice, Budejowice, etc., ensign of Zator and Oświęcim
in 1658, married Cecylia Przyłęcka, daughter of Achaci, castellan
of Oświęcim, and Barbara Korycińska, Biecka (Zap. Lub. 53 f. 496
and 976; Inscr. Krak. 275 f. 282 and 1134). In 1662 an envoy died
in Włoszczowa, in 1669 a deputy to the Crown Tribunal, in 1675 a
widow; she married Aleksander Mielecki, the starost of Brzeźnica
(Wyr. Lub. 393 f. 1119). Ensign left daughters: Anna, Teresa, wife
of Konrad Stanisław Przecławski and son Jan. Jan, from Swordfish
from Inowrocław, castellan from Konarski-Kujawien in 1688, owner of
Przyłęk, Dalowice, Jedlna, etc., married 1 BC with Anna Eleonora
from Kurozwęki Męcińska, castellan from Sieradz, with whom he
testified for life in 1686, 2-o BC. With Zofia Duninówna 1713 (Gr.
Brzes. 75 f. 201; Inscr. Krak. 306 f. 2870; 329 f. 751) he left
daughters by his first wife: Maryanna, issued 1723. for Franciszek
Raczyński, son of Piotr from Małocin and Katarzyna née Moszczeńska;
Cecylia, wife of Franciszek Walewski, castellan of Rozpirski, and
sons: Marcin, owner of Dembowa Wola, and Stanisław, about whom we
have no news. 8) Rafał, the youngest son of Piotr and Dorota, née
Sierzchowska, owner of Siemianów, Wyszecin and Ruska Łąka, which he
received in 1651 from his brother Feliks for his share in Dębice
and Poddębice, née Zofia Grabska, had seven children: Anna , after
Paweł Wilkostowski from Osięciny 1688; Bogumiła, according to
Wojciech Umiński 1652; Magdalena, wife of 1st Vice Piotr Żeromski,
2nd BC Zygmunt Czosnowski, 3rd from Maciej Paprocki, 4th from
Ludwik Kaniewski; Krystyna, 1st B.C. According to Sulkowski, 2nd v.
After Jan Idzikowski; Adryiana; Luke and John (Gr. Brzes. 57 f.
127; Rec. Brzes. 68 f. 60; 69 A f. 61 and 92; 69 B f. 22, 61 and
221). Adryjan, owner of Bilno, married to Ewa Łukomska in 1658,
left their daughter Katarzyna, 1st BC According to Ambroży
Moszczeński in 1687, 2nd B.C. After Jan Kaczkowski. Łukasz, the
owner of Radwanczewo, married in the 1st BC. with Anna Palędzka, in
the 2nd from with Teresa Zakrzewska, died in 1704. He and his
brother Jan signed the election of King Michael with the Brest
Voivodeship. Jan, married to Umińska, received Ruska Łąka from his
parents in 1655, which he gave to his son Zygmunt, married to
Teresa Kruszyńska. Her son Jan, 1754 treasurer of Kruszwica and
1765 Swordfish of Radziejów, bought 1758 Konary of Dobiecki. By
Magdalena Dąmbska, daughter of Wawrzyniec and Teofila née
Zaborowska, he left a daughter, Rozalia, with Antoni Kraśnicki and
sons: Ksawery, Antoni and Ignacy. The latter signed the election of
Stanisław August with the Brest Province. All three recognized
Modliński 1774 (Gr. Brzes. 65 f. 44; Rec. Brzes. 91 f. 102).
Xavier, son of Johannes, Heer and 1775 and 1784 subordinate of the
blacksmith, chamberlain of Stanisław August 1790, owner of
Lubieniec and Szczytno (Gr. Przed. 99 f. 140), married to Katarzyna
Jaranowska, died 1805. He was buried in Lubraniec . His sons:
Nikodem, died 1807, buried in Lubraniec, and Piotr, childless.
After Nikodem, in 1808 his son Piotr remained under the care of
Józef Dąmbski from Baruchów. Antoni, son of Jan, owner of Konary,
teacup from Kruszwica 1790, by Barbara Gąsiorowska, daughter of
Jan, hunter from Radziejowski and Franciszka Sliwicka, left
daughters: Teresa, after Ignacy Przyłubski; Małgorzata, after
Tadeusz Grabski and son Stefan, owner of Konary, who died in 1813,
who had a daughter by Bibianna Moszczeńska, Cyryaka, after Józef
Dąmbski from Baruchów, son of Wincenty and Placyda Moszczeńska, and
son of Jan, owner of Konary, who died in 1871. Jan, married to
Józefa Mittelstaedt, who died in Ludiska in 1890, left two
daughters: Janina, after Józef Steinborn; Kazimiera, after
Stanisław Szumski and five sons, of whom: Stefan, the owner of
Ciążenia, who died in 1899, by Weronika Golczówna left a son,
Rajmund, and a daughter: Izabella, born in 1899 to Mieczysław
Zakrzewski, née Linowiec, and Gustawa. Władysław, the owner of
Mamlicz, married in the 1st BC. with Antonina Golczówna, Stefanowa
Dąmbska's sister, in the 2nd BC with Bronisława Zielonacka, he left
a daughter Teodozy by the first wife and a son Janusz and a
daughter Celina by the other. Franciszek, owner of Konary, then
Mochelka, died in Nauheim in 1895, married in 1st BC with Teofila
Sulerzycka, in the 2nd from with Antonina Nostic Jackowska, and his
first wife: Zofia, after Zygmunt Łowiński in 1891. ; Stefania
behind the bar. von Lerchenfeld 1894 and son Stanisław, owner of
Mochelek; on the other hand - daughters: Julia, Wanda and son
Artur. Antoni, the owner of Ludiska, married to Marya née
Mittelstaedts, has a son, Kazimierz, and daughters: Anna and
Stanisława. Józef, the owner of Czków, married Kosińska. Jakób
Dąmbski, nee Zofia Skokowska, who lived at the end of the 16th
century, had a son, Stanisław, married to Dzikówna, whose son
Stanisław, married to Katarzyna Dłużniewska, had four sons: Tomasz,
Krzysztof, Jan and Gabriel, who stood 1711 and 1712 on trial for
the inheritance of his grandmother Zuzanna Dzikówna, wife of Marcin
Poturzyński (Zap. Lub. 81 f. 98; 86 f. 210; Wyr. Lub. 439 f. 117;
brother. XV f. 1152). Among them: Tomasz, cupbearer of Trembowla in
1716, lieutenant colonel of the armored unit of the Podole
Voivodeship, received in 1717 from Augustus II Radoszowce, located
in the same voivodeship (Sig. 19 f. 15 and 20 f. 57). Married 1 v.
V. Gdeszyńska, 2 v. Komorowska, from the latter he left a daughter
Ewa, after Raciborski and sons: Jan Ignacy and Adam Dominik,
certified as nobility in the Lwów lands in 1782 Adam Dominik,
Treasurer of Busko In 1768 he married Ewa Podhorecka, he had
daughters: Anna, Antoni Węgliński , N., Wincenty Radwański and son
Tomasz, with whom he sold Stanin in the district of Kamieniec to
Mier in 1767 (Sig. 38 f. 55 ). Tomasz, Chamberlain of Stanisław
August 1788, member of the Galician Estates, became Galician Crown
Vogt in 1817, and by Tekla Peretiatkowiczówna, daughter of Tomasz,
sword-bearer of Bracław and Bogumiła, née Wierzbicki, he left a
son, Kazimierz , the owner of Sienków and Wolica, who died in 1850.
Krzysztof, ensign of the crown troops, starost of Bernato and land
clerk of Upica in 1723, bought Kople of Przysiecki in 1749. Married
in 1st BC. with Ludwika Zawiszanka, female from Kaunas, in the 2nd
BC. Zofia Puzynianka, daughter of Hieronim, Marshal Upicki and
Estera Skrobowiczówna (gr. Upic.), left son of Hieronim, Upic
provincial judge in 1783 Jan, alias Jan Benedykt, ensign of the
tank banner and hunting bus 1723, owner of Środopol, Watynia and
Stanina , died from Busko swordfish in 1730. Married to Anna
Gdeszyńska, conceived by his mother-in-law Karaczyńka by royal
consent of 1706 (sig. 16 f. 207). His widow, who stayed after him,
received a royal consent in 1731 on the transfer of Karaczyniec to
his son Stefan. In 1745, together with his wife Rozalia
Gedyminówna, he received a new privilege for these estates and for
Rymowce (Sig. 22 f. 88 and Kancl. 103 f. 351). Besides Stefan, Jan
Benedykt also had sons: Józef Aleksander, a bailiff from Busko,
married to Matuszewiczówna, after the son Tomasz, a cupbearer from
Nowogrodzka, by Anna Rohozińska, left his son Franciszek (Wyr. Lub.
535 f. 20 ; Gr. Latycz Z 1744; Sig. 42 f. 448), Antoni - Jesuit
1744 and Stanisław, married 1744 with Jurkowska. These three
brothers tried the Cebrowskis in 1744 (Wyr. Lub. 535 f. 20). In
addition to those mentioned, we also meet the following Dąmbskis
that appear loosely in the files. Daniel, canon of Kujawien and
Lowicz around 1630 (Cor.). Anna, widow of Jan Grodziński, killed in
1628 in Sieraków (Greek Przed.). Jan, married in 1630 to Anna
Bratoszewska, widow of Mikołaj Dunin. Jan, Colonel of the Crown
Forces 1690 (Zap. Lub. 44 f. 30 and 66 f. 435). Wojc Iech, married
in 1719 to Anna Kraińska, a landowner from Sieradz. Jan, heir of
Strzemeszno in 1696, by Zofia Sieklucka, 1st BC Żelińska, 2nd BC
Pstrokońska, had daughters: Maryanna, after Jakób Szatkowski and
Justyna, after Jan Lubowidzki. The latter was sold to Strzemeszna,
Strzałkowski in 1729 (Records Sochacz. 5 f. 558 and Gr. Raws.).
Barbara Duninówna from Prawkowice, Wawrzyniec's widow, sold Gorzków
to Rylski in 1733 (Obl. Krak. 157 f. 1577 and Gr. Krak. 348 f.
1622). N., became castellan of Brzeziny in 1754, but the
appointment never materialised. Franciszek, the carpenter of
Trembowel, with the Kraków Voivodeship, and Marcin, Tomasz and
Maciej, the midshipman of Brest, with the Brest Voivodeship, signed
the election of Stanisław August. The mentioned Maciej, 1754 city
regent of Inowrocław, 1761 elder and city judge of Inowrocław,
acquired Gudzinek von Wessel (DW. 83 f. 1043). He became a driver
in 1763. He was married to N. Kossowska, sister of Antoni,
Treasurer of the Crown Court, married to Dąmbska. Mikołaj Dąmbski
from Krzywe, with a deputy, judge from Busko 1504 Feliks, judge
from Busko 1522 Mikołaj, son of Wojciech from Głodów, 1596 Zygmunt,
former son of Bartłomiej, sold Gardzienice to Jaślikowski, 1598
Maciej, 1605 from Piczkowice, son of Walenty , secured the sum for
his wife, Anna née Pieczkowska, the daughter of Grzmisław. Dorota,
after Adam Przybojewski 1625 (Zap. Lub. 8 f. 608; 9 f. 192 and 15
f. 839). Paweł, Kasper and Stanisław sentenced Jadwiga Dąmbska to
life imprisonment in 1613 for the wife (probably the second) of her
father Jan. Kasper, née Zofia, née Korytków, left a son, Jakób, who
lived in 1630 (Zap. Lub. 20 f. 187 and 33 f. 223). Tomasz, son of
Jakób, left his son Krzysztof in 1585 (Wyr. Lub. 18 f. 778), who
transferred the sum to Dobrzycki in 1624. Maryanna, Domicella,
Weronika and Leonor, the daughter of Krzysztof and Eufrozyna, 1671
( Zap. Lub. 28 f. 635 and Sig. 12 f. 126). Tomasz, son of Jan and
Anna, daughter of Stanisław Patryce, 1654 Anna born Kozicki,
Stefanowa Dąmbska, 1660 Stefan, signed the election of King Michael
with the Lublin Voivodeship. Jan, Paweł, the Treasurer of Bracław
and Tomasz wrote to the Brest Voivodeship and Maciej to the Chełm
Land on the election of August II Waleryan, son of Aleksander, with
his children: Piotr, Anna, Helena and Hope, had their nobility in
1849 in the province of Podol (list).






The 1433 Treaty of St. Zygmunt
with King Jagiełło signed by: Wojnus, Gogulus and Jagajło Gedroic,
and their seal depicts a five-petalled rose. At the same time, Fr.
Roman, and in 1495 he was an envoy of Alexander Jag. to St. his
courtier of Moscow, Prince John (Duke). Hermann of Lithuania, alias
de Kedorothe, 1419, Wojciech son of Możejko de Giedroyty, 1460 and
Mikołaj son of Jan, 1461 at the University of Kraków. Blessed
Michał, who died in 1485, was born with St. Mark in Kraków.
Bartłomiej, nee Felica, daughter of Jan Mitkowicz Mlekus and
Miłosława, 1st of Gabryjałowa, left sons: Mateusz and Krzysztof,
and a daughter Jadwiga, wife of Jan Radiszyński, as evidenced by
the process they conducted in 1555 with the Gabryjałowicze heir to
Mlekus (Kniaź.). Fr. Krzysztof, owner of Inkietra, which he
mortgaged in 1558 (Kniaź.). Fr. Mateusz, governor of Kierno and
Maya, 1547, ensign of Gedroite 1557, governor of Vilnius 1560,
royal marshal, died in the same or following year in which his
remaining widow, Zofia Piotrówna Narbutówna, appears. His sons:
Melchior, Kasper, Zygmunt and Marcin. Melchior and Kasper signed
the Union of Lithuania with the Crown in 1569, the first as envoys
of Trakai Voivodeship and the second of Kaunas County. Br.
Melchior, Administrator of Vilnius, Bishop of Samogitia. In 1575 he
was elected bishop, in 1576. One of the most zealous bishops of
Samogitia, died in Olsiady in 1609. The consecrated sword and cap
sent by the Pope with a blessing for war were given to King Stefan
in Vilnius in 1580. Fr. Kasper, 1563 royal courtier (Op. Łuc.
2037), 1581 chamberlain of Kaunas, had sons by Anna Juriewna:
Wojciech, Bartłomiej and Mateusz, and a daughter, Elżbieta. Fr.
Wojciech, married in 1604 to Barbara Petkówna. Bartłomiej, the
owner of Widziniszek, whose son Stanisław registered with the
Vilnius Province for the election of Jan Kazimierz. Fr. Zygmunt,
son of Mateusz, married to Fr. Fedora Sanguszkówna Kowelska, 2nd BC
Stabrowski. Br. Marcin, son of Mateusz, Abel Starosta 1586,
Wilkomirski Starosta 1589, Voivode Mścisławski 1617. Married 1st BC
with Anna Olechnówna Krzywcówna, 2nd from In 1618 he founded the
Augustinian monastery in Widziniszki, to which he bequeathed part
of the property. His son, Fr. Maurycy, confirmed this entry in 1622
with a will from 1632, bequeathed by Fr. Maurycy Widziniszki to his
daughter Anna née Katarzyna née Platenberg and to the wife of Jerzy
Butler (Kniaź.). Fr. Aleksander, from Mordas' daughter, left sons:
Jakób and Jerzy, mentioned in the list of 1528 Fr. Jerzy gave
Radziwiłł three servants in 1527 together with his wife Maryna (ML.
15). His son, Fr. Adam 1557 Fr. Jakób Aleksandrowicz, married to
Katarzyna Szostakówna, had a son, Marcin, and a daughter, Dorota,
wife of Piotr Pawłowicz Sołkowski in 1562. Fr. Marcin, married to
Zofia Ławrynówna, who died in 1555 , left “sons: Mikołaj, Jan,
Joachim and Piotr, and daughters: Kachna, Olena and Raina. Fr.
Mikołaj, the Vilnius tax collector in 1577, left his son Zygmunt,
the Vilnius deputy in 1596 and the provincial magistrate in 1612.
The son of his Ezeasz and his daughters: Zofia, wife of Piotr
Stecki, the standard bearer of Oszmiana , Maryna after Samuel
Pietkiewicz, Vilnius replacement and Helen for Mikołaj Kędzierski
1631 Fr. Ezeasz received from his father Łowmiana, Solenika and
Solejko after the royal consensus of 1617. From the Queen's Peace
Courtier, 1625 Marshal of Wołkowysk, by Aleksandra Stanisławówna
Pietraczewiczówna, 1st BC Jewłaszewska, in 1689 he left his son
Jerzy, a hunter from Vilnius (Kniaź.). Fr. Piotr, son of Marcin,
was to have three sons: Władysław, Jerzy and Janusz. Fr. Jerzy,
1598 deputy in the Victory and 1607 magistrate. Władysław, a minor
in Vilnius in 1595, left a son Marcyan, 1605 royal captain in
Vilnius in 1634 and land magistrate in 1647, married to Barbara
Semenówna Woynianka, castellan of Mścisław, second wife of Łukasz
Mamonicz, Treasury VIII of Lithuania ( Acts VIII). His daughters:
Cecylia, 1st B.C. After Mikołaj Puciata, royal secretary, 2nd BC
Andrzej Kurbski 1659 and Fedor, wife of Jerzy Stabrowski, castellan
of Pärnu, 1652 (Ist. Jur. Mat. XXII). Mrs. Jan v. Janusz
Piotrowicz, married in the 1st BC Barbara Andrzejówna Gedrojcówna
1604, had sons: Stanisław and Arnolf. The latter married Judyta
Widziska in 1617, Swordfish in Pinsk in 1641, Cupcake in 1650, and
finally Wojskiy of Pinsk in 1656. His sons: Jan, Aleksander and
Adam - a priest. Fr. Jan, the sub-captain of Vilnius, bought part
of Gedrojce from Jerzy in 1689. In 1718 Elżbieta Prozorówna's sons:
Benedykt, Jan and Andrzej completed the section of their parents'
and uncles' estates (Kniaź.). Benedykt, from the Vilnius table
after 1733, by Zofia Wołczk the father left his sons: Krzysztof,
Antoni, Stefan, Stanisław and Aleksander, of whom P. Stanisław, a
teacup from Vilnius and Fr. Alexander, Adjutant General of the
Great Lithuanian Mace, wrote with the Vilnius Province for the
election of Stanisław August. Of these: Fr. Stefan, vicar of
Vilnius and Belarusian auxiliary bishop, bishop of Livonia 1764 and
of Samogitia 1778, died 1801. Knight of St. Stanisław in 1765 and
the White Eagle in 1775. He made Fr. Józef Gedrojec, archdeacon of
Samogitia, Bishop of Ortozia, Knight of the Order of Saint
Stanislaus, who took over the Bishopric of Samogitia after his
death. Br. Antoni, 1765 carpenter from Vilnius, Major General of
the Lithuanian Army and Knight of St. Stanisława in 1782 by
Maryanna Wieczfińska, he had no children. Br. Krzysztof, Vilnius
carpenter 1764, ensign 1765, finally Vilnius chamberlain, Knight of
St. Stanisław 1777 and the White Eagle 1792, Envoy of Vilnius
Voivodeship 1784. His sons: Marcin, Vilnius carpenter 1787, Knight
of St. Stanisław 1791 and Antoni , Ensign of the Lithuanian Army
1783 (MP.). Fr. Aleksander bought Żołów from his brother Stefan in
1787 together with the adjutant general, a Lithuanian oboźny
fieldman (DW 103 f. 1064). Br. Stanisław, a Cześnik and writer from
the city of Vilnius in 1765, by Barbara Pawłowska, had two sons:
Aleksander and Józef. Br. Alexander, Chamberlain of Stanisław
August 1793, Knight of St. Stanisław 1794, he bought from his uncle
Stefan Rybno and Rybieńko 1790 (DW 106 f. 404). Married to
Aleksandra Młocka, he left sons: Julian, childless with Count
Salomea. Wielhorska, Emilian and Adolf. Adolf obtained the ducal
title confirmation in the Russian Empire. By Anna Szymańska his son
Cezary, born 1836, camera junkier of the Imperial Russian Court and
Marshal of the Nobility of the Trakai District, married to Salomea
Jaźwińska, died childless in 1899. Józef, cześnikiewicz Vilnius,
brother of Aleksander, Cupman of Vilnius 1789. In 1793 his uncle,
Bishop Stefan, resigned his life imprisonment in Antopol and
Hutovsky Starostei. Mentally ill in 1806, he was cared for by his
brother Aleksander and, after Aleksander Jan's death, Marshal of
the Vilnius Province and Antoni, President of the Vilnius Border
Courts (DW 109 f. 241 and 113 f. 1059). In addition to the above,
we also meet many princes from Gedrojcy in Lithuania. Bartosz,
Ławryn, Stanisław and Jerzy Juchnowicze 1528; of them, Fr. Ławryn,
1524 ensign from Gedroite, took care of the children of his
brother-in-law, Fr. Bartłomiej Gedrojec (ML. 17). Stanisław
Mingajłowicz, who lived in 1528, had a son, Stanisław, who sold
some land to Father. Mateusz. Fr. Andrzej Gabryelowicz, married in
1550 to Barbara Jakóbówna. His sisters: Dorota for Jan Sobolewski
and N. for Mikołaj Butkiewicz (Kniaź.). Jan Wiktorn Gabryelowicz,
half-brother of Felicja Mlekusówna Gedrojciowa, 1552 governor of
Queen Bona of Maleski, Pierstuń and Bereżnicki, starost of Skidle
and Mostów, 1555 judge of Słonim. Married to Hanna Iliniczówna, he
had daughters: Zofia and Halszka. Zofia, wife of P. Hawryła
Kambułatowicz, obliged to settle all debts of his father-in-law in
1566 (Acts I and XXII). Maciej, Mikołaj and Abraham Stankowicze
lived in 1528. Jakób Abrahamowicz sold a share in Lipiszki in 1529.
Mikołaj had sons by his unknown first wife: Jan, Andrzej and
Stanisław; on the other hand - Nastazya Hostyłówna, sons: Piotr,
Mikołaj and Kasper, and daughter Dorota, after Stanisław Pruszak.
In 1546 the Pruszak family sued Princes Piotr and Kasper for
issuing a dowry to their sister. 1547, Fr. Jan sued his stepmother,
then the wife of Fr. Stanisław Juracha, to take over the remainder
of his father's chattels. Fr. 1550 sued Andrzej Maciejowicz.
Stanisław, a royal courtier, married Hanna Sołłohubówna in 1549.
Mikołaj sued P. Elżbieta Adamowa Gedroicowa in 1547 (ML. 48, 63, 65
and 66). Kasper, married in 1563 to Marta Naruszewiczówna, daughter
of Paweł. Piotr, married to Róża Janówna Wołodkowiczówna in 1551.
His daughters: Zofia and Julianna. The latter was the wife of Jan
Stanisławowicz Kozłowicz in 1562. Andrzej, married to Dorota
Mikołajówna Hlebowiczówna in 1559 (Kniaź.). Bohusz and Stanisław
Augustynowicze 1528 Elżbieta, daughter of Bohusz, after Stanisław
Jotka 1558 (Kniaź.). Stanisław, Mićko and Jan Paszkowicze 1528
Bartłomiej and Hrehory, sons of Stanisław 1554 Jan Paszkowicz,
married to Hanna Holatyńska, had sons: Kasper and Stanisław, royal
courtiers in 1549. Kasper, married to Elżbieta Janówna
Koczerczanka. Mićko Paszkowicz had sons: Jan, Mikołaj, Feliks and
Baltazar in 1528. Ambrose, son of Feliks in 1549. Baltazar was
followed by his son Paweł, married to Proksinia Paszkówna in 1565
(Kniaź.). Maciek, son of Rafał, lived in 1528, had sons: Marcin,
Jan, Ambroże, Bartek, Jerzy, Petek and Ławryn, mentioned in the
records from 1528. Michał and Paweł, sons of Marcin, go to court in
1551 with their uncle Jan Maćkowicz, for the inheritance of his
uncle Ambrosius. Bartek had a son, Maciej, who, together with his
sister Elżbieta, wife of Kirkor, in 1550 tried princes: Jerzy
Szerejkowicz and Stanisław Ambrożewicz Gedrojcy for robbery and
robbery (ML. 66). Jerzy had sons: Stanisław and Piotr. In 1558
Stanisław married Barbara Łopotówna, his stepfather's daughter
(Kniaź.). Marcin Rafałowicz had sons: Paweł, Jerzy, Klimek and
Krzysztof who lived in the second half of the 16th century. Mikołaj
and Hrehory Pukelewicz 1552 Hrehory and Jakób Żdanowicze, of which
Hrehory, Vilnius deputy 1580. Kozłowicz, Stanisław and Baltazar.
Mikołaj and Baltazar, sons of Baltazara, sold Antonosze in 1562.
Stanisław, son of Baltazar, married Barbara Szczęsnówna Podlipska,
widow of P. Mikołaj Jurażyce Gedrojec, in 1604. Stanisław
Kozłowicz, married in 1548 to Fr. Elżbieta Jerzówna Gedrojcówna and
his son Jan to Fr. Julianna Piotrówna Gedrojcówna in 1562 (Kniaź.).
The Polish municipality of Tomków, Mozejkowicz, widow of Szymon
Jakóbowicz, in 1530 donated her dowry secured in Gedroice and
Mieszyszki to her second husband Okół Hrehorowicz (ML. 2). Paweł
Szymkowicz, probably his son, 1535 senior citizen of Bielsko, 1537
viceroy of Queen Bona Szareszowski, 1541 governor of Olica, Ciwun
and Horodniczy Vilnius, 1545 tenant in Ushpol, Penia and
Gieranojski, married on 1. BC. Daughter of Maciej Jagiełłowicz, 2nd
from with Szczęsna Skopówna in 1555. He died last year (ML. 43 and
Kniaź.). Fr. Jarosz and Floryan at the court of the Terlecki
diocese in Lutsk in 1590 (Arch. IZ Ros. I. 1). Jan, married in 1601
to Katarzyna Orzeszkówna (Sap. I f. 133). Marcyan in Livonia 1605
(M. 150 f. 243). Fr. Aleksander, married to Teodora Surynówna,
processed the Stecki family in 1630 for the Rowbowszczyzna (Bracł
VIII f. 1487). Maryanna of Surynów, Tobias's widow and her sons:
Samuel and Jerzy, in 1643, Mikołajewski negotiate an attack on the
same Tobias (Kyiv, f. 908). Karol, Kazimierz, Mikołaj Dominik,
Piotr, Samuel Kazimierz and Władysław signed the election of Jan
Kazimierz with the Vilnius Province. Zuzanna Urbanowiczówna, Fr.
John's widow and her sons: Krzysztof, Kazimierz and Jerzy, trial of
Podbipietego in 1663 (Arch. XVI). Fr. Aleksander Malcher Janowicz,
the pastor of the Monwidów Chapel in Vilnius Cathedral, the pastor
of Dzisień, who returned in 1661 from Moscow captivity, where he
remained since 1655, puts out a manifesto about his robbery and
confiscation of the privilege on Pawłowicze ( Ist. Jur. Mat. XXV).
Władysław, the Smolensk hometown of 1667 Gabryel, Aleksander and
Marcin Kazimierz in Vilnius province in 1671 (Acts VIII). Samuel
Kazimierz, a voyski of Mścisławski, wrote to the same voivodeship
for the election of Jan III. The election of August II was signed
by Benedykt with the Trakai Voivodeship and with the Mścisławskie
Voivodeship: Benedykt Fabian, Jakób Fabian, Michał Dominik,
Mikołaj, the hunter from Witebski and Stanisław. Katarzyna née
Piasecki, Chamberlain of Pinsk 1705 (Files XI). Leo Dominik, a
supporter of Augustus III, elected him in 1733 (Obl. Warsz. 49 f.
612). Jan, the Zhytomyr treasurer, Vilnius hood judge 1764 (Files
XIII). Arnolf, chamberlain of Pinsk in 1759. Franciszek, cupbearer
of Wołkowysk, became camp camp in Lithuania in 1759. In 1767 and
1768 he was the envoy of the Wołkowysk district. Michał, Stanisław,
Kazimierz and Jozafat in Oszmiana District and Stanisław in
Brest-Lithuania Province in 1764 (VL). Stanisław, with the
Orszański District, entered the election of Stanisław August.
Józef, chief of Bracław 1765, his sons: priest Kasper, canon of
Żmudj, great Lithuanian writer 1790, knight of St. Stanisław 1790
and Romuald, who in 1778 as a major received the deputy command of
the hussar brigade (MP.). He became famous in the battles of 1792
and 1794 and organized the Lithuanian army after Napoleon's
invasion of Lithuania. Returning from the captivity to which he was
taken, he became a divisional general of the former Polish troops.
He died in Warsaw in 1824. By Karolina Borzymowska he had
daughters: Kunegunda for Jerzy Białopiotrowicz and Barbara Łucya
for General Rautenstrauch, and sons: Aleksander, chamberlain of the
Russian court, who died in 1844, married to Alina Podoska and
Stefan, general of the French army; died 1855, married to
Franciszka Szymańska, whose son Napoleon, born 1821, was
Aleksander's son Fr. Romuald, born 1842, Chamberlain of the
Imperial Russian Court, married to Baroness Barbara Brewern,
daughter of Teodor, General of the Russian Army, died 1899 in St
Petersburg. Ignacy, 1782 lieutenant and 1783 staff captain and then
lieutenant colonel in the Crown Forces (MP.). He had one son, Mrs.
Albina, born 1809, whose son Cezary left sons: Włodzimierz and
Aleksander (Bork.). Another Ignacy, the Starost of Osieki, brought
about the establishment of fairs in the town of Osiek in 1767
(Chancellor 32 II f. 12). Married to Maryanna, née Grabińska, he
had a daughter, Kunegunda, who was married to Józef Wawrzecki,
general of the former Polish Army, in 1807, and a son, Stefan.
Stefan, the owner of Father Widziniszek, left a son, Father Antoni,
married to Paulina Kuszelewska. Their son Stanisław, born in 1836
(Bork.). Justyn, son of Benedykt, 1850 in Warsaw. Michał, starosta
of Kleszczów in 1775 (VL). Tomasz, Horodniczy Smoleński,
commissioner for hearing the case of the Kuszelewski family, from
the Sejm 1775. Ignacy, Lithuanian oboźny fieldman 1769, knight of
St. Stanisława 1784 Stanisław, cavalry ensign of the army of W. Ks.
Litewski, married 1791, with Tekla Husarzewska (DW 107 f. 548). Jan
Marcin, the starost of Chociarowo, and Stanisław, the ensign of the
Pethory Brigade, completed the probate section in 1792 (DW. 108 f.
622). Antoni, Ensign of the Crown Forces in 1783. Ulryk, Ensign of
the Guards of the Crown Forces of the same year (MP.). Mrs. Antoni;
Wojski Szawelski 1792 Fr. Antoni, Vilnius coadjutor parish priest,
Knight of St. Stanisława 1784 Father Szymon, 1812 bishop of
Adamite, auxiliary bishop, 1829 coadjutor and 1838 administrator of
the Samogitian diocese, died 1844. As a Samogitian parish priest
and prelate of Szydłów he became a knight of the St. Stanislaus
1792. Father Ignacy, 1824 Bishop of Kassy, ​​​​Coadjutor to the
Bishop of Samogitia, died 1829. Bartłomiej with son Apollinari and
grandson Adam, Kazimierz with son Hieronim, Jan and Wincenty, sons
of Jerzy, grandsons of Antoni, great-grandsons from Wawrzyniec,
Stanisław's great-great-grandson, heir in 1641, property of Dobory
and Krupilewszczyzna, in Wilkomirski district, 1828; Wincenty with
his sons: Piotr, Tadeusz and Ignacy, Jakób, Dominik and Onufry,
sons of Jerzy, Tomasz and Jan, sons of Maciej, Onufra and Józef,
sons of Szymon and all grandsons of Andrzej, great-grandsons of
Władysław, standard bearer 1744, 1804. ; Jan with his son Józef and
Antoni with his sons: Franciszek and Mateusz, sons of Stanisław,
grandsons of Stanisław, great-grandsons of Stanisław, the heir of
Owil, proved their nobility in 1819 before the Vilnius Voivodeship
Deputy. Tomasz and Jan, sons of Piotr, sued Zuzanna Gedrojciówna in
the city of Vilnius in 1729 and 1736 in favor of Ambrosius. After
Jan remained six sons: Stefan, born 1746 Daniel, born 1751
Wincenty, born 1753 Piotr, born 1755 Mateusz, born 1763 and
Bonifatius (notes in the church of Podbereki). Nicodemus, son of
Daniels, born 1787, Józef, born 1792 Romuald, born 1799 Felicyan,
born 1800, Benedikt, b. 1801 Jerzy, born 1808 and Norbert, born
1814, sons of Wincenty (birth certificates in Gliński church).
Josef, born 1804 and Zenon, born 1810, sons of Piotr (records in
Waygowski and Retowski Church). Franciszek, born in 1802 and Piotr,
born in 1805, the sons of Mateusz (Meter in the Gliński Church)
proved their noble origins to the deputy of Vilnius County (from ME
Brensztein's Teka) in 1810 and 1819. Kazimierz, Stanisław, Maciej
and Piotr, sons of Jan, the owners of Antecessorka parents, in
Vilnius district from 1663. Kazimierz, son of Piotr, with a will
from 1754 (gr. Wilkomier.), left the estates inherited from his
father and uncle 1692 to his sons: Szymon, Jerzy, Jakób, Maciej and
Andrzej. These sons and grandsons proved their nobility in 1801
before the Vilnius district deputy, namely: Tadeusz with his sons:
Józef, Ignacy, Teofil, Antoni and Franciszek, Jan, Ignacy, Adam and
Ambroży, Szymon's sons, Mateusz with his sons: Jan, Rafał, Tomasz
and Cypryan and Mikołaj, sons of Maciej and Antoni with sons:
Mikołaj and Józef, Ignacy and Jan, sons of Andrzej (from ME
Brensztein's Teka). The princes of Gedroycs and Jurach. The
description of nobility from 1528 mentions the Gedroan-Jura
princes: Juraha Jagajłowicz, Jan, Stanisław and Filip Jurażyc. Fr.
Stanisław Jurażyc married Nastazya Hostyłówna, the widow of Fr.
Mikołaj Gedrojec, in 1547. Fr. Szczęsny Jurażyc, married to
Barbara, left a son, Serafin, who lived in 1554 (Kniaź.). Stefan
Batory in 1577 and Zygmunt III in 1598, confirmed by P. Stanisław,
married to Fedora Fedorówna Mironówna, widow of P. Michał
Oboleński, who granted her first husband 64 ha of land on the
Oboleck or Obelian estate through Zygmunt August (notes by Ros.).
Fr. Mikołaj, married to Barbara Szczęsnówna Podlipska, left his
sons: Jan, Hrehory and Eliasz, who lived 1604, Fr. Zofia according
to Jerzy Sulatycki 1620 Maryanna, widow of Andrzej Tomaszewicz 1636
(Kniaź.). Stanisław wrote to Vilnius Province to elect Jan
Kazimierz. Józef, a witness to the Markowski entry in 1731 (Files
XI).Ksawery, District Judge Vilnius 1803 (Files IX).
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Die adlige polnische Familie Gedroyc.
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